
PHYSICS

BOOKS - MITTAL PHYSICS (HINDI)

किरण प्रकाशिकी

आंकिक उदाहरण

1. कोई वस्तु 15cm वक्रता त्रिज्या के  अवतल दर्पण से (i) 10

cm तथा (ii) 5cm दुरी पर रखी है । प्रत्येक दशा में प्रतिबिम्ब

की स्थिति, प्रकृ ति तथा आवर्धन का परिकलन कीजिये।

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_111CMjEpksRP


वीडियो उत्तर देखें

2. मान लीजिये कि आप किसी स्थिर कार में बैठे  है। आप

2m वक्रता त्रिज्या के  पाश्र्व दृश्य दर्पण में किसी धावक को

अपनी ओर आता हुआ देखते है। यदि धावक  कि

चाल से दौड रहा है, तो उसका प्रतिबिम्ब कितनी चाल से

दोड़ता प्रतीत होगा ? जबकि धावक (a) 39m, (b) 29m, (c

) 19m, (d) 9 m दूर है।

वीडियो उत्तर देखें

5ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_111CMjEpksRP
https://dl.doubtnut.com/l/_QowXIZdrIGf8


3. 20cm फोकस दुरी वाले अवतल दर्पण के  सामने जब एक

वस्तु को रखा जाता है तो उसका दो गुने आकर का आभासी

प्रतिबिम्ब बनता है। वस्तु की स्थिति ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4. 15cm फोकस दुरी वाले एक अवतल दर्पण के  सामने एक

वस्तु रखी गई है। बनने वाले प्रतिबिम्ब का आकर वस्तु से

तीन गुना है। वस्तु की दर्पण से दो संभावित दूरियों की गणना

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qpmSgwlVPM8D
https://dl.doubtnut.com/l/_5aBN9NEgk0qv


5. 6cm भुजा का वर्गाकार तार 10cm फोकस दुरी वाले

अवतल दर्पण के  सामने 25cm की दुरी पर रखा है। तार के

प्रतिबिम्ब द्वारा घिरा क्षेत्रफल कितना होगा ? तार का कें द्र

दर्पण के  अक्ष पर है तथा दोनों भुजाएं  अक्ष के  लंबवत है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5aBN9NEgk0qv
https://dl.doubtnut.com/l/_1hJGWafmlFSa


6. एक पतली छड़ जिसकी लम्बाई  है , एक अवतल दर्पण

(फोकस दुरी f) की मुख्य अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार रखी

जाती है कि इसका वास्तविक प्रतिबिम्ब छड़ को ठीक स्पर्श

करता है। छड़ का आवर्धन क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

f

3

https://dl.doubtnut.com/l/_KcehG2ODp2Vr


7. वायु में तरंगदैर्ध्य का प्रकाश 1.5 अपवर्तनांक वाले

माध्यम में प्रवेश करता है । माध्यम में इसका वेग तथा

आवृत्ति क्या होगी ? 

वायु में प्रकाश की चाल 

वीडियो उत्तर देखें

6000Å

C = 3 × 108ms − 1

8. कांच तथा जल के  वायु के  सापेक्ष अपवर्तनांक क्रमश:

1.50 व 1.33 है । जल के  सापेक्ष कांच का अपवर्तनांक ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t0xNS1vZkMlH
https://dl.doubtnut.com/l/_BpPibFdaMUoF


9. काँच का अपवर्तनांक 1.5 है । काँच में प्रकाश की चाल

ज्ञात कीजिये जबकि प्रकाश की वायु में चाल

 है। काँच के  लिए कांतिक कोण का मान

भी ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108ms − 1

10. एक मछली पानी के  अंदर पृष्ठ से  की गहराई में

तैर रही है। मछली पानी के  बहार के वल एक वृत्ताकार भाग

को ही देख सकती है। इस वृत्ताकार भाग की त्रिज्या कितनी

होगी ? वायु के  सापेक्ष पानी का अपवर्तनांक  है।

√7cm

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_BpPibFdaMUoF
https://dl.doubtnut.com/l/_x9iwdZB2oUFG
https://dl.doubtnut.com/l/_BGIxWZvE7vQL


वीडियो उत्तर देखें

11. वायु में रखे किसी बिं दु  स्त्रोत से प्रकाश काँच के  किसी

गोलीय पृष्ठ पर पड़ता है। प्रकाश स्त्रोत की काँच के  पृष्ठ से

दु री 100cm है । प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा ? दिया है

वीडियो उत्तर देखें

μ = 1.5, R = 20cm

12. काँच के  4cm व्यास के  ठोस गोले के  अंदर एक छोटा-सा

बुलबुला है। व्यास के  अनुदिश देखने पर यह गोले की सतह

https://dl.doubtnut.com/l/_BGIxWZvE7vQL
https://dl.doubtnut.com/l/_ENHwAlJEmFFB
https://dl.doubtnut.com/l/_ddmGKt42USzC


से 1cm पर प्रतीत होता है । बुलबुले की वस्तविक स्थिति

ज्ञात कीजिये। काँच का अपवर्तनांक 1.5 ले।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक खली गोलिये प्लास्क का व्यास 20cm है। इसे 1.33

अपवर्तनांक के  जल में रखा गया है। प्रकाश का एक समांतर

किरण पुंज प्लास्क पर आपतित किया जाता है। यदि प्लास्क

के  अंदर से प्रकार को देखा जाये तो वह कहाँ से आता हुआ

प्रतीत होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ddmGKt42USzC
https://dl.doubtnut.com/l/_EKUGAzhBQOYD
https://dl.doubtnut.com/l/_eWAZ3op1sbpm


14. एक अवतल लेंस के  दोनों पृष्ठों की वक्रता त्रिज्याएँ  समान

है तथा वायु के  सापेक्ष लेंस के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.6 है ।

यदि लेंस को 1.4 अपवर्तनांक वाले द्रव में डु बोया जाता है तो

लेंस की वायु तथा द्रव में फोकस दूरियों का अनुपात बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

15. काँच  के  बने 10cm फोकस दुरी के  एक

उछल लेंस को बारी-बारी 1.65 से तथा 1.33 अपवर्तनांक

वाले द्र्वो में डु बोया जाता है । कारण सहित बताइये कि यह

प्रत्येक माध्यम में अभिसारी लेंस की भांति व्यवहार करेगा

(aμg = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_eWAZ3op1sbpm
https://dl.doubtnut.com/l/_Nqmvhj1f4jcE


अथवा अप्सरी लेंस की भांति ? दोनों माध्यमों में इसकी

फोकस दुरी की गणना भी कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक द्वि-अवतल लेंस के  दोनों पृष्ठों की वक्रता त्रिज्याएँ

40cm है । इसके  काँच का अपवर्तनांक 1.5 है। इस लेंस से

10cm की दुरी पर 2cm ऊँ ची एक वस्तु रखी हुई है। इसके

प्रतिबिम्ब की स्थिति, प्रकृ ति एवं आकर बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nqmvhj1f4jcE
https://dl.doubtnut.com/l/_xoUpScaEX99f


17. एक किरण पुंज किसी बिं दु  P पर अभिसरित होता है ।

किरणों के  मार्ग में P से 12cm पूर्व ही एक लेंस को रखने पर

यह किरण पुंज कहाँ अभिसरित होगा , यदि (a) लेंस 20cm

फोकस दुरी का उत्तल लेंस हो (b) लेंस 16cm फोकस दुरी

का अवतल लेंस हो।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक वस्तु तथा पर्दे के  बीच की दुरी D है तथा इनके  बीच

f फोकस दुरी का उत्तल लेंस रखा है। सिद्ध कीजिये कि वस्तु

का पर्दे पर प्रतिबिम्ब प्राप्त करने के  लिए D का न्यूनतम मान

https://dl.doubtnut.com/l/_dmIKf3ORu17I
https://dl.doubtnut.com/l/_NQfxnqwehzMu


4f होना चाहिए। यदि प्रतिबिम्ब का आवर्धन m हो तो सिद्ध

कीजिये कि 

वीडियो उत्तर देखें

f =
mD

(m + 1)2

19. 15cm एवं 30cm फोकस दुरी वाले दो पलने लेंस

सम्पर्क  में रखे गए है। संयोजन की फोकस दुरी की गणना

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NQfxnqwehzMu
https://dl.doubtnut.com/l/_iFRls0HXADWw


20. 10cm फोकस दुरी का एक उत्तल लेंस 10cm फोकस

दुरी के  अवतल लेंस से 5cm दुरी पर समक्ष रूप में रखा

जाता है। यदि एक वस्तु उत्तल लेंस से 30cm दूर रखी है तो

लेंस संयोजन से प्राप्त प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

21. चित्र में प्रदर्शित लेंसों के  संयोजन द्वारा वस्तु O के

प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_wXrX7j2dAvpC
https://dl.doubtnut.com/l/_ECnKMeZ7rx37


वीडियो उत्तर देखें

22. (i) यदि , तो लेंस की शक्ति क्या है ?

(ii) यदि एक द्वि-उत्तल लेंस के  पृष्ठों की वक्रता त्रिज्याएँ  क्रमश

9cm एवं 15cm हो और इसकी फोकस दुरी 12cm हो तो

इसके  काँच का अपवर्तनांक क्या होगा ? (iii) वायु में एक

f = + 0.5m

https://dl.doubtnut.com/l/_ECnKMeZ7rx37
https://dl.doubtnut.com/l/_RPhoj3oABSv6


उत्तल लेंस की फोकस दुरी 20cm है तो जल में फोकस दुरी

क्या है ? (दिया है  और )

वीडियो उत्तर देखें

aμw = 1.33 aμg = 1.5

23.  एं व  क्षमता के  दो लेंस परस्पर सम्पर्क  में

रखकर एक लेंस युग्म बनाया गया है। (a) संयोजन की

फोकस दुरी क्या होगी ? (b) एक 3cm आकर की वस्तु इस

संयोजन में 30 cm की दुरी पर रखी जाती है। प्रतिबिम्ब की

स्थिति एवं आकर ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+15D −5D

https://dl.doubtnut.com/l/_RPhoj3oABSv6
https://dl.doubtnut.com/l/_jtgEaUVdq8Dh
https://dl.doubtnut.com/l/_IFteU3E8Yar7


24. दो पतले लेंस जिनकी क्षमताएं  5D तथा 2D है, एक-दूसरे

से 20cm की दुरी पर समाक्षीय रूप में स्थित है। समतुल्य

लेंस की फोकस दुरी व क्षमता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

25. एक समबाहु प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक  है।

इससे उतपन्न न्यूनतम विचलन क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_IFteU3E8Yar7
https://dl.doubtnut.com/l/_crU1d531a0Ab


26. एक प्रकाश की किआन समबाहु काँच के  प्रिज्म पर

आपतित होती है, जो  का न्यूनतम विचलन प्रदर्शित

करती है। काँच के  प्रिज्म से गुजरने वाले प्रकाश की चाल

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

27. एक काँच के  समबाहु प्रिज्म का अपवर्तनांक 1.5 है, यदि

इसे एक ऐसे द्रव में डु बोया जाये जिसका अपवर्तनांक 1.3 हो

तो न्यूनतम विचलन कोण में कितना परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NsATSZYYc8M0
https://dl.doubtnut.com/l/_EEgoNskL1IGp


28. किसी पदार्थ के  लिए लाल एवं बैगनी रंग के  अपवर्तनांक

1.62 एवं 1.66 है। उसकी वर्ग विक्षेपण क्षमता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

29. 400nm तरंगदैर्ध्य का प्रकाश पुंज एक समकोणिक

प्रिज्म पर लंबवत आपतित होता है। यह देखा जाता है कि

प्रकाश पुंज पृष्ठ AC पर पढ़कर इससे स्पर्श रेखीय निकलता

है (नीचे दिए गया चित्र। प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक

तरंगदैर्य  के  साथ निम्न प्रकार बदलता है 

 


(λ)

μ = 1.2 +
b

λ2

https://dl.doubtnut.com/l/_EEgoNskL1IGp
https://dl.doubtnut.com/l/_7iTkK4uiI0aF
https://dl.doubtnut.com/l/_GrWVFBIIioLz


 


b का मान तथा  के  लिए प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक ज्ञात कीजिय। दिया है 

वीडियो उत्तर देखें

λ = 500nm

θ = sin− 1(0.625)

30. किसी व्यक्ति जिसके  लिए D का मान 50cm है, के  पड़ने

के  लिए चश्मे के  लेंस कि फोकस दुरी क्या होनी चाहिए ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_GrWVFBIIioLz
https://dl.doubtnut.com/l/_xoyhHrJnVuAI


वीडियो उत्तर देखें

31. (a) निकट दर्शित दोषयुक्त किसी व्यक्ति का दूर बिं दु , नेत्र

के  सामने 80cm है। उस लेंस की अपेक्षित क्षमता क्या होगी

जो इस व्यक्ति को बहुत दूर की वस्तुओ को स्पष्ट देखने योग्य

बना देगा ? (b) संयोधक लेंस किस प्रकार उक्त व्यक्ति की

सहायता करता है? क्या लेंस बहुत दूर की वस्तुओ को

आवर्धित करता है? सावधानीपूर्वक उत्तर दीजिये। (c)

उपर्युक्त व्यक्ति पुस्तक पढ़ते समय अपना चश्मा उतरना

चाहता है । स्पष्ट कीजिये ऐसा क्यों है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xoyhHrJnVuAI
https://dl.doubtnut.com/l/_rDRVhjN62CVi
https://dl.doubtnut.com/l/_jsLcf96W5WGO


32. (a) दूर दृष्टि दोषयुक्त किसी व्यक्ति का निकट बिं दु  नेत्र से

75cm दूर है। उस लेंस की आवश्यक क्षमता क्या होगी जो

इस व्यक्ति को नेत्र से 25cm की दुरी पर रखी पुस्तक को

स्पष्ट पढ़ने योग्य बना देगा ? (b) संशोधक लेंस किस प्रकार

उक्त व्यक्ति की सहायता करता है? क्या लेंस नेत्र के  निकट

की वस्तुओ को आवर्धित करता है ? (c) उपर्युक्त व्यक्ति

आकाश देखते समय अपना चश्मा उतरना चाहता है। स्पष्ट

कीजिये ऐसा क्यों है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jsLcf96W5WGO


33. यदि 15cm लम्बाई के  एवं फोकस दुरी के  अभिदृश्यक

वाले सूक्ष्मदर्शी से 375 आवर्धन क्षमता प्राप्त करनी हो तो

अभिनेत्र लेंस की फोकस दुरी क्या होनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

34. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी, जिसमे अभिदृश्यक की फोकस

दुरी 1.0 cm तथा नेत्रिका की फोकस दुरी 2.0 cm है, की

ट्यूब लम्बाई 20cm है। यदि अंतिम प्रतिबिम्ब नेत्र के  निकट

बिं दु  पर बनता है तो सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता ज्ञात

कीजिये।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_eGnhhfhuNcPi
https://dl.doubtnut.com/l/_TBE7BySrPATp


विविध आंकिक उदाहरण

वीडियो उत्तर देखें

35. एक दूरदर्शी के  अभिदृश्यक एवं अभिनेत्र लेंस की फोकस

दूरियां क्रमश 50cm एवं 5cm है। स्पष्ट दृषिट की न्यूनतम

दुरी 25cm है। एक दूरदर्शी स्पष्ट दृषिट के  लिए अभिदृश्यक

से 200cm दूर रखी स्के ल पर फोकस की जाती है । गणना

कीजिये (i) उतपन्न आवर्धन (ii) दूरदर्शी की लम्बाई।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TBE7BySrPATp
https://dl.doubtnut.com/l/_nZNF7oEEnlF1


1. अनंत से आने वाली प्रकाश किरणे जब अवतल दर्पण पर

पढ़ती है तो परावर्तन के  पश्चात दर्पण से 10 cm की दुरी पर

प्रतिबिम्ब बनाती है| जब 2 cm लम्बाई वाली किसी वास्तु

को इस दर्पण के  सामने 15 cm की दुरी पर रखा जाता है

दर्पण द्वारा बने प्रतिबिम्ब की स्थिति प्रकृ ति तथा आकार ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2. एक 20 cm फोकस दुरी वाले अवतल दर्पण से कितनी

दुरी पर एक वस्तु राखी जाये की उसका 5 गुना बड़ा

https://dl.doubtnut.com/l/_5XhbC4r3K8af
https://dl.doubtnut.com/l/_sQfkkNkTU6wA


प्रतिबिम्ब बने जबकि (i) प्रतिबिम्ब आभासी हो, (iii)

प्रतिबिम्ब वास्तविक हो? प्रतिबिम्ब की स्थिति भी ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3. 30 cm वक्रता त्रिज्या वाले उत्तल दर्पण के  सामने 10 cm

ऊँ ची वास्तु दर्पण से 20 cm की दुरी पर रखी है, प्रतिबिम्ब

की स्थिति, आकार व प्रकृ ति बताइए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sQfkkNkTU6wA
https://dl.doubtnut.com/l/_26kgcoiUST52


4. R वक्रता त्रिज्या का एक गोलाकार पृष्ट वायु (अपवर्तनांक

1.0) को कांच (अपवर्तनांक 1.5) से अलग करता है| पृष्ट का

वक्रता कें द्र कांच में है| वायु में स्तिथ एक बिं दु  वास्तु O का

वास्तविक प्रतिबिम्ब Q कांच के  अंदर बनता है| रेखा OQ पृष्ट

को बिं दु  P पर कटती है और OP=OQ है| वास्तु की पृष्ट की

दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

5. 0.1cm फोकस दुरी के  एक उत्तल लेंस से 0.06 m की

दुरी पर एक वास्तु राखी गई है| प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_VP7bJakw3t8h
https://dl.doubtnut.com/l/_uwSPj6HrPbSd


कीजिए|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−15cm

−10cm

−5cm

−25cm

https://dl.doubtnut.com/l/_uwSPj6HrPbSd


6. 1.56 अपवर्तनांक वाले एक द्विउत्तल लेंस के  दोनों पृष्ठों की

वक्रता त्रिज्याएँ  20 cm है| यदि कोई वास्तु इस लेंस से 10

cm दूर राखी जाती है तो प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

7. एक समतल उत्तल लेंस दुरी एवं शक्ति ज्ञात कीजिए, यदि

लेंस के  वक्र पृष्ट की त्रिज्या 15 cm एवं अपवर्तनांक

 हो|

वीडियो उत्तर देखें

μ = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_Q9v0ykZpWtAT
https://dl.doubtnut.com/l/_T3DNDR5zWpiY
https://dl.doubtnut.com/l/_BhiRSek8EwMB


8. 8.25 cm फोकस दुरी के  उत्त्तल लेंस के  सम्पर्क  में एक

अवतल लेंस रखा गया है| इस संयोजन से 40 cm दूर एक

वस्तु रखने पर उसका 80 cm दूर वास्तविक प्रतिबिम्ब बनता

है तो अवतल लेंस की फोकस दुरी क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक लेंस द्वारा एक वास्तु का वास्तविक प्रतिबिम्ब 20 cm

दूर बनता है| जब इसके  सम्पर्क  में एक अन्य लेंस रख दिया

जाता है तो प्रतिबिम्ब संयोजन की और 10 cm खिसक जाता

है| दू सरे लेंस की शक्ति की गड़ना कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BhiRSek8EwMB
https://dl.doubtnut.com/l/_z4BGi3bmWJ3P


10. एक प्रकाश स्त्रोत का प्रतिबिम्ब उत्तल लेंस द्वारा परदे पर

बन रहा है जो की लेंस से 20 cm दुरी पर है| जब लेंस एवं

परदे के  ठीक बीच में एक दूसरे लेंस रख देते है तो पर्दे पर

प्रतिबिम्ब बनाने के  लिए पर्दे को 15 cm हटाना पड़ता है|

दू सरे लेंस की फोकस दुरी की गड़ना कीजिए| किरण आरेख

भी दर्शाइए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z4BGi3bmWJ3P
https://dl.doubtnut.com/l/_FYOrw3LtN1bR


11. एक निश्चित दुरी पर रखी वस्तु तथा पर्दे के  बीच उत्तल

लेंस की दो स्थितियों के  बीच की दुरी x है तथा उन स्थितियों

के  लिए आवर्धन क्रमश  व  है , तो सिद्ध कीजिए की

लेंस की फोकस दुरी 

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

f =
x

m1 − m2

12. कांच के  एक पतले उत्तल लेंस की शक्ति 5D है| जब यह

एक द्रव में डु बो दिया जाता है, तो यह 1 m फोकस दुरी के

अवतल लेंस की तरह व्यवहार करने लगता है| द्रव्य का

https://dl.doubtnut.com/l/_sxuw7qUhKyJR
https://dl.doubtnut.com/l/_uxdUwSI0Duh0


अपवर्तनांक गीत कीजिए जबकि कांच का अपवर्तनांक 

है|

वीडियो उत्तर देखें

3

2

13. प्रकाश की एक किरण का  अपवर्तनांक के

प्रिज्म द्वारा न्यूनतम होता है| यह पाया गया की प्रिज्म में

आपतन कोण का मानु अपवर्तन कोण का दुगना है| प्रिज्म

कोण का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

μ = √2

https://dl.doubtnut.com/l/_uxdUwSI0Duh0
https://dl.doubtnut.com/l/_iVWOtQp7HdOg


14. एक प्रकाश किरण वायु से होती हुई एक त्रिभुजाकार

समबाहु कांच के  प्रिज्म से गुजरती है, जब इसका आपटल

कोण प्रिज्म कोण का  गुना होता है| तो यह न्यूनतम

विचलन प्रदर्शित करती है| प्रिज्म से गुजरने वाले प्रकाश की

चाल ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3

4

15. किसी प्रिज्म के  बैगनी तथा लाल रंग के  प्रकाश के  लिए

अपवर्तनांक क्रमश: 1.54 तथा 1.51 है| यदि प्रिज्म कोण 

से तो कोणीय वर्जन विक्षेपण ज्ञात कीजिए|

वीडि यो दे खें

5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_vSzoxqbGc78v
https://dl.doubtnut.com/l/_qD9vz8g6OAsp


वीडियो उत्तर देखें

16. एक निकट दृष्टिकोण से पीड़ित व्यक्ति का दूर बिं दु  आँख

से 70 cm की दुरी है, दू र स्तिथ वस्तुओं को स्पष्ट रूप से

देखने के  लिए आवश्यक लेंस की प्रकृ ति तथा शक्ति की

गड़ना कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

17. निकट दृष्टि दोष से युक्त व्यक्ति का आँख से 521 cm दुरी

पर दूर-बिं दु  है|यह मानते हुए की उसने आँखों से 2 cm दुरी

पर चश्मा पहन रखा है, उस अपसारी लेंस की फोकस दुरी

https://dl.doubtnut.com/l/_qD9vz8g6OAsp
https://dl.doubtnut.com/l/_HN7jAuXGrNAb
https://dl.doubtnut.com/l/_NtxKeLfkKbh2


ज्ञात कीजिए जिसे पहनकर वह दूर की वस्तुओं का देख

सके |

वीडियो उत्तर देखें

18. एक सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका लेंस की

फोकस दूरियाँ क्रमश: 4 mm तथा 25 mm है तथा नाली

की लम्बाई 16 cm है| यदि अंतिम प्रतिबिम्ब अनंत पर बने तो

सूक्ष्दर्शी की आवर्धन क्षमता ज्ञात कीजिए| स्पष्ट दृष्टि की

न्यूनतम दुरी 25 cm है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NtxKeLfkKbh2
https://dl.doubtnut.com/l/_5DVe1HinCVml
https://dl.doubtnut.com/l/_cLM73dh4b7M9


19. एक सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका लेंस की

फोकस दूरियाँ क्रमश: 1 cm व 5 cm है| एक वस्तु

अभिदृश्यक से 1.1 cm की दुरी पर राखी है तथा अंतिम

प्रतिबिम्ब (i) अनंत पर, (ii) स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी पर

बनता है| सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता तथा लेंसों के  बीच

की दुरी ज्ञात कीजिए| स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दुरी 25 cm है|

वीडियो उत्तर देखें

20. एक खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक एवं अभिनेत्र लेंस

की फोकस दूरियाँ क्रमश: 25 cm एवं 2.5 cm है| दू रदर्शी

को अभिदृश्यक से 1.5 m दूर स्तिथ वास्तु पर फोकस किया

https://dl.doubtnut.com/l/_cLM73dh4b7M9
https://dl.doubtnut.com/l/_UXnRwXQas6Tu


जाता है, तो अंतिम प्रतिबिम्ब प्रेक्षक की आँख से 25 cm दूर

बनता है| दू रदर्शी की लम्बाई की गड़ना कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

21. एक संतलोत्तल लेंस की मोटाई 4 सेमी है| जब इसे एक

क्षैतिज मेज पर इस प्रकार रखा वक्र पृष्ट मेज के  सम्पर्क  में रहे

तो लेंस की तली के  सबसे नीचे बनिं डु  की गहराई 3 सेमी

दिखाई देती है| यदि लेंस की उलट दिया जाये जिससे समतल

पृष्ट मेज के  सम्पर्क  में रहे तो लेंस के  समतल पृष्ट के  कें द्र की

गहराई 25/8 सेमी पाई जाती है| लेंस की फोकस दुरी ज्ञात

कीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_UXnRwXQas6Tu
https://dl.doubtnut.com/l/_l8LGfSk2tscm


वीडियो उत्तर देखें

22. एक लेंस किसी वास्तु का वास्तविक प्रतिबिम्ब बनाता है|

यदि लेंस से वास्तु की दुरी u cm तथा लेंस से प्रतिबिम्ब की

दुरी v cm है| दिया ग्राफ v तथा u में परिवर्तन प्रदर्शित करता

है| 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_l8LGfSk2tscm
https://dl.doubtnut.com/l/_f4o4v3ViMo5U


पाठ्य निहित आंकिक उदाहरण

(a) लेंस की प्रकृ ति बताइए| 

(b) ग्राफ के  प्रयोग से लेंस की फोकस दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

1. एक अवतल दर्पण की वक्रता त्रिज्या 50 cm है इसकी

फोकस दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f4o4v3ViMo5U
https://dl.doubtnut.com/l/_Y7fdXKHigDNu


2. एक वस्तु 15cm वक्रता त्रिज्या के  अवतल दर्पण के  सामने

10cm दूरी पर स्थित है। प्रतिबिम्ब की स्थिति, प्रकति तथा

आवर्धन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक अवतल दर्पण के  सामने रखे बिम्ब का प्रतिबिम्ब दर्पण

के  सामने 100 cm पर बनता है। यदि दर्पण की फोकस दूरी

98 cm हो तो बिम्ब की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TYCKVQQzY3W4
https://dl.doubtnut.com/l/_UwmGdeqoBJ2M
https://dl.doubtnut.com/l/_LnnbIJX0ted8


4. एक मनोरंजन पार्क  में लगे अवतल दर्पण की वक्रता

त्रिज्या 4m है। एक बालिका दर्पण के  सामने खड़ी है ताकि

यह अपनी वास्तविक लम्बाई की 2.5 गुनी प्रतीत होती है।

यदि प्रतिबिम्ब सीधा है तो वह दर्पण से कितनी दूरी पर खड़ी

है?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक उत्तल दर्पण की फोकस दूरी f है। एक वास्तविक

बिम्ब इसके  सामने इसके  ध्रुव से दू री f पर रखा जाये तो

इसका प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LnnbIJX0ted8
https://dl.doubtnut.com/l/_jwFjq2uFgWkM


6. एक अवतल दर्पण से 20 cm दूर रखे एक पिन का

प्रतिबिम्ब दर्पण से 40cm दूरी पर बनता है। दर्पण की

फोकस दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. संलग्न चित्र प्रकाश की एक किरण के  मार्ग के  पथ को

दर्शाता है जब यह तीन भिन्न माध्यमों से गुजरती है। इन

माध्यमों के  अपवर्तनाको के  बारे  में क्या निष्कर्ष निकाला जा

https://dl.doubtnut.com/l/_jwFjq2uFgWkM
https://dl.doubtnut.com/l/_99mkpSym4Lj7
https://dl.doubtnut.com/l/_48FhYAIy65TO


सकता है? 

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रकाश के  किसी रंग की वायु में तरंगदैर्ध्य  है जो

जल में  हो जाती है। जल में प्रकाश की चाल क्या

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

6000Å

4500Å

https://dl.doubtnut.com/l/_48FhYAIy65TO
https://dl.doubtnut.com/l/_bGuk39QNchEQ


9. जल तथा काँच के  अपवर्तनांक क्रमशः  तथा  है।

जल का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए यदि प्रकाश की किरण

काँच से जल में गमन करती है।

वीडियो उत्तर देखें

4
3

3

2

10. यदि हीरे  का अपवर्तनांक 2.42 है तो उसके  लिए क्रांतिक

कोण का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bGuk39QNchEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_LSMtT6U8Igrx
https://dl.doubtnut.com/l/_OQhCn5fnxQPx
https://dl.doubtnut.com/l/_vvren77zp3aM


11. एक प्रकाश तन्तु के  क्रोड का अपवर्तनांक 1.47 तथा

परिनिधान परिपटटन का अपवर्तनांक 1.31 है। आपतन कोण

 जिसके  लिए प्रकार तन्तु में पूर्ण आन्तरिक परावर्तन होता

है, ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

θ

12. 6.0cm की एक वस्तु एक लेंस से 30.0cm पर स्थित है।

परिणामी प्रतिबिम्ब की ऊँ चाई का परिणाम 2.0cm है तथा

प्रतिबिम्ब व्युत्क्रमित है। लेन्स की फोकस दूरी क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vvren77zp3aM
https://dl.doubtnut.com/l/_UDpDdmMGyRJf


13. एक उत्तल लेन्स की वक्रता त्रिज्याएँ  क्रमशः 20cm तथा

30cm है। लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 है। यदि लेन्स

जल  में रखा जाये तो इसकी फोकस दूरी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.33)

14. एक बिम्ब की उत्तल लेन्स से दू री क्या होगी यदि

प्रतिबिम्ब दो गुना आवर्धित है। लेन्स की फोकस दूरी 10cm

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UDpDdmMGyRJf
https://dl.doubtnut.com/l/_TdDQxC334FNA
https://dl.doubtnut.com/l/_IJUmHczvjchW


15. 5. 0cm फोकस दूरी का अभिसारी लेन्स 10.0 cm

फोकस दूरी के  अपसारी लेन्स के  सम्पर्क  में रखा है। संयुक्त

निकाय की फोकस दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक 3cm लम्बी मोमबत्ती 10cm फोकस दूरी वाले उत्तल

लेन्स से कितनी दूरी पर रखी जाये कि 6cm उसका लम्बा

स्पष्ट प्रतिबिम्ब उचित स्थान पर रखे पर्दे पर प्राप्त किया जा

सके ।

https://dl.doubtnut.com/l/_IJUmHczvjchW
https://dl.doubtnut.com/l/_AW8q8FoSQpsd
https://dl.doubtnut.com/l/_cPgBYSJdKGtv


वीडियो उत्तर देखें

17. काँच के  किसी उभयोत्तल लेन्स के  पृष्ठों की वक्रता

त्रिज्याएँ  क्रमशः 20cm एवं 30cm है। काँच का अपवर्तनांक

1.5 है। लेन्स की फोकस दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. 1.50 अपवर्तनांक वाले काँच के  एक लेन्स की वायु में

फोकस दूरी 0.3m है। यदि इस 1.33 अपवर्तनांक के  जल में

डु बोय जाये तो लेन्स की फोकस दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cPgBYSJdKGtv
https://dl.doubtnut.com/l/_mULKJIUl8wBn
https://dl.doubtnut.com/l/_KBSuVHRz5LcB


19.  वाले काँच के  प्रिज्म का न्यूनतम विचलन

कोण इसके  अपवर्तक कोण के  बराबर है। प्रिज्म कोण क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

μ = √3

20. एक छोटे कोण A के  प्रिज्म के  एक पृष्ठ पर प्रकाश कोण 

पर आपतित होता है तथा इसके  विपरीत पृष्ठ से अभिलम्बवत

निर्गत होता है। यदि प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक n हो तो

आयतन कोण का मान ज्ञात कीजिए।

i

https://dl.doubtnut.com/l/_KBSuVHRz5LcB
https://dl.doubtnut.com/l/_PV0X3YSVl2oA
https://dl.doubtnut.com/l/_o9yHBx7t06Hh


वीडियो उत्तर देखें

21. एक प्रिज्म के  पदार्थ का लाल रंग के  लिए अपवर्तनांक

1.58 तथा नीले रंग के  लिए अपवर्तनांक 1.60 है। यदि प्रिज्म

कोण  हो दोनों रंगो का विचलन तथा प्रिज्म द्वारा उत्पन्न

कोणीय विक्षेपण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2∘

22. लाल तथा बैंगनी रंग कि प्रकाश किरणों के  लिए क्राउन

काँच का अपवर्तनांक क्रमशः 1.514 तथा 1.523 है। क्राउन

https://dl.doubtnut.com/l/_o9yHBx7t06Hh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZrgmOpDg1ne9
https://dl.doubtnut.com/l/_J4kT8TC64qLr


काँच से बने  कोण वाले प्रिज्म द्वारा उत्पन्न कोणीय

विक्षेपण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6∘

23. राशि की आँखों का दूर का बिन्दु है। राशि की दृष्टि के

बारे  में नीचे दिया गया कौन सा कथन सत्य है? 

(a) वह दीर्घ दृष्टि दोष से पीड़ित है तथा दृष्टि ठीक करने के

लिए उसे अभिसारी लेन्स चाहिए। 

(b) वह निकट दृष्टि दोष से पीड़ित है तथा दृष्टि ठीक करने के

लिए उसे अपसारी लेन्स चाहिए। 

(c ) वह निकट दृष्टि दोष से पीड़ित है तथा दृष्टि ठीक करने के

https://dl.doubtnut.com/l/_J4kT8TC64qLr
https://dl.doubtnut.com/l/_W2xeNMpqcEYz


लिए उसे अभिसारी लेन्स चाहिए। 

(d) वह दूरदृष्टि दोष से पीड़ित है तथा दृष्टि ठीक करने के  लिए

उसे अभिसारी लेन्स चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक खगोलीय दूरदर्शी की रचना सामान्य समायोजन में

आवर्धन क्षमता 50 के  लिए की जाती है। यदि नलिका की

लम्बाई 102 cm है तो अभिदृश्यक एवं नेत्रिका की क्षमता

क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W2xeNMpqcEYz
https://dl.doubtnut.com/l/_vcof6GwiymSu
https://dl.doubtnut.com/l/_N2liwUIv9KaM


25. एक सरल सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता 11 है। इससे

प्रतिबिम्ब स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी पर बनता है। इसमें

प्रयुक्त लेन्स की वोक्स दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता है। जब इसे समान्तर

किरणों के  लिए समायोजित किया जाता है तब नेत्रिका तथा

अभिदृश्यक के  बीच की दूरी 20cm होती है। दोनों लेन्सों की

फोकस दूरियाँ ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N2liwUIv9KaM
https://dl.doubtnut.com/l/_pK2SU4EhzPAV


पाठ्य पुस्कत के  प्रश्न एवं उत्तर बहुचयनात्मक प्रश्न

1. गोलीय दर्पणों से प्रतिबिम्ब बनाने में के वल पर अक्षीय

किरणों पर ही विचार कर सकते हैं, क्योंकि-

A. इन्हें ज्यामितीय रूप से काम में लेना आसान होता है -

B. इनमें आपतित प्रकाश की अधिकाँश तीव्रता निहित

होती है

C. ये बिं दु  स्रोत का लगभग बिं दु  प्रतिबिम्ब बनाती है

D. ये न्यूनतम विक्षेपण दर्शाती है |

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_ieVSV1VLvFyz


वीडियो उत्तर देखें

2. एक 20 cm फोकस दूरी के  अवतल दर्पण से 30 cm की

दूरी पर बिम्ब रखा है तो प्रतिबिम्ब की प्रकृ ति एवं आवर्धन

होगा-

A. वास्तविक और 

B. आभासी और 

C. वास्तविक और 

D. आभासी और 

Answer:

−2

−2

+2

+2

https://dl.doubtnut.com/l/_ieVSV1VLvFyz
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3tUiXnQ15Tz


वीडियो उत्तर देखें

3. अवरक्त किरणों के  लिए अपवर्तनांक का मान रहता है-

A. पराबैंगनी किरणों के  समान

B. लाल वर्ण की किरणों के  समान

C. पराबैंगनी किरणों से कम

D. पराबैंगनी किरणों से अधिक |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q3tUiXnQ15Tz
https://dl.doubtnut.com/l/_lqba6ulL2loh


4. पूर्ण आतंरिक परावर्तन होता है यदि-

A. प्रकाश, प्रकाशीय विरल माध्यम से प्रकाशीय सघन

माध्यम में प्रवेश करता है -

B. प्रकाश, प्रकाशीय सघन माध्यम से प्रकाशीय विरल

माध्यम में प्रवेश करता है

C. दोनों माध्यमों के  अपवर्तनांक लगभग समीप हों

D. दोनों माध्यमों के  अपवर्तनांक बिल्कु ल भिन्न हो |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lqba6ulL2loh
https://dl.doubtnut.com/l/_zGk8SZZZgTlP


5. जब एक बिम्ब अवसारी लेंस से 20 cm दूर रखते हैं तो

छोटा बनता है | निम्न में से कौन - सा कथन अवश्य सही

होगा -

A. प्रतिबिम्ब उल्टा है

B. प्रतिबिम्ब वास्तविक हो सकता है

C. प्रतिबिम्ब की दूरी 20 cm से अधिक होनी चाहिए

D. लेंस की फोकस दूरी 20 cm से कम हो सकती है |

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_zGk8SZZZgTlP
https://dl.doubtnut.com/l/_paJIhjbinfAZ


वीडियो उत्तर देखें

6.  शक्ति वाला एक उत्तल लेंस  शक्ति वाले

अवतल लेंस के  संपर्क  में रखते हैं तो संयुक्त लेंस की फोकस

दूरी एवं प्रकृ ति क्या होगी -

A. अवतल, 25 cm

B. उत्तल, 50 cm

C. अवतल 20 cm

D. उत्तल, 100 cm

Answer:

+6D −4D

https://dl.doubtnut.com/l/_paJIhjbinfAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UgFTr2iCjXP3


वीडियो उत्तर देखें

7. एक समबाहु प्रिज्म ( काँच के  ) में से एक प्रकाश किरण

इस प्रकार गुजरती है कि उसका आपतन कोण एवं निर्गत

कोण बराबर होता है तथा यह प्रत्येक कोण प्रिज्म कोण का

3/4 है तो विचलन कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

45∘

70∘

39∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UgFTr2iCjXP3
https://dl.doubtnut.com/l/_kexqxJNUAlO6


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक लेंस बना प्रतिबिम्ब होगा

-

A. आभासी व बड़ा

B. आभासी और छोटा

C. वास्तविक और बिं दु  रूप

D. वास्तविक और बड़ा

https://dl.doubtnut.com/l/_kexqxJNUAlO6
https://dl.doubtnut.com/l/_aVBy0VZw73mC


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. 1.47 अपवर्तनांक के  काँच के  किसी उभयोत्तल लेंस को

किसी द्रव में डु बोया जाता है तो यह एक समतल शीट ( परत

) की भाँति व्यवहार करता है | इसका तात्पर्य यह है कि इस

द्रव का अपवर्तनांक -

A. काँच के  अपवर्तनांक से अधिक

B. काँच के  अपवर्तनांक से कम

C. काँच के  अपवर्तनांक के  बराबर

https://dl.doubtnut.com/l/_aVBy0VZw73mC
https://dl.doubtnut.com/l/_lHEDByanSlLS


D. एक से कम

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी प्रिज्म के  न्यूनतम विचलन कोण का मान उसके

अपवर्तनांक कोण के  बराबर होगा यदि प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक हो -

A.  और 2 के  बीच

B. 1 से कम

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_lHEDByanSlLS
https://dl.doubtnut.com/l/_7MJQGUAHb9nJ


C. 2 से अधिक

D.  और 1 के  मध्य |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√2

11. किसी समतल दर्पण प्रकाश की कोई किरण अभिलम्बवत

आपतित होती है, परावर्तन कोण का मान होगा -

A. 

B. 

90∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_7MJQGUAHb9nJ
https://dl.doubtnut.com/l/_saTtgj5cEYOZ


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0∘

45∘

12. एक अवतल दर्पण की फोकस दूरी 20 cm है | दर्पण के

सामने 20 cm दूरी पर वस्तु रखने पर उसका प्रतिबिम्ब

बनेगा -

A. 2f पर

https://dl.doubtnut.com/l/_saTtgj5cEYOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_dbxRF7XFzG5q


B. f पर

C. 0 पर

D.  पर |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∞

13. पृथ्वी पर स्थित प्रेक्षक को तारे  टिमटिमाते हुए प्रतीत होते

हैं | इसका कारण है -

https://dl.doubtnut.com/l/_dbxRF7XFzG5q
https://dl.doubtnut.com/l/_r4MACZdd3gsY


A. यह सत्य है कि तारे  निरंतर प्रकाश उत्सर्जित नहीं

करते

B. तारे  के  प्रकाश का इनके  अपने वायुमंडल द्वारा आवृत्ति

अवशोषण

C. तारे  के  प्रकाश का पृथ्वी के  वायुमंडल द्वारा आवृत्ति

अवशोषण

D. पृथ्वी के  वायुमंडल में अपवर्तनांक घटना - बढ़ना |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r4MACZdd3gsY
https://dl.doubtnut.com/l/_ed1pNoQoD0PG


14. किसी प्रिज्म से यदि पीला प्रकाश न्यूनतम विचलन कोण

पर अपवर्तित होता है तब-

A. आपतन कोण तथा निर्गमन कोण बराबर होते हैं

B. आपतन कोण तथा निर्गमन कोण का योग  होता

है

C. आपतन कोण, निर्गमन कोण की अपेक्षा छोटा होता है

D. आपतन कोण, निर्गमन कोण की अपेक्षा बड़ा होता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ed1pNoQoD0PG


15. स्वस्थ नेत्र के  लिए स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी तथा

अधिकतम दूरी होती है -

A. 25 cm तथा 100 cm

B. 25 cm तथा अनंत दूरी

C. 100 cm तथा अनंत दूरी

D. शून्य तथा शून्य से अनंत दूरी |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vjm22sU3lyCS
https://dl.doubtnut.com/l/_JDH516iDwDFB


16. एक साधारण खगोलीय दूरदर्शी की लम्बाई होती है -

A. दो लेंसों की फोकस दुरी में अंतर के  बराबर

B. फोकस दूरियों के  योग की आधी

C. फोकस दूरियों के  योग के  बराबर

D. फोकस दूरियों के  गुणनफल के  बराबर |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JDH516iDwDFB


17. वस्तु से बड़े आकर का काल्पनिक प्रतिबिम्ब बनाया जा

सकता है -

A. उत्तल दर्पण द्वारा

B. अवतल दर्पण द्वारा

C. समतल दर्पण द्वारा

D. अवतल लेंस द्वारा|

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ammDhxjWLqzh
https://dl.doubtnut.com/l/_J65W4c5lUjUN


18. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में अंतिम प्रतिबिम्ब बनता है -

A. वास्तविक एवं सीधा

B. आभासी एवं उल्टा

C. आभासी एवं सीधा

D. वास्तविक एवं उल्टा |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J65W4c5lUjUN


19. परावर्तक दूरदर्शी में अभिदृश्यक के  रूप में प्रयोग किया

जाता हैं -

A. उत्तल लेंस

B. उत्तल दर्पण

C. प्रिज्म

D. अवतल दर्पण |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_urHjE3JkpofD
https://dl.doubtnut.com/l/_vPif30uIbbxy


20. एक खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक और अभिनेत्र लेंस

की क्षमता 5 एवं 20 डायोप्टर है| इनमें प्रतिबिम्ब अनंत पर

बनता है| दू रदर्शी की आवर्धन क्षमता होगी -

A. 4

B. 2

C. 100

D. 0.25.

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vPif30uIbbxy
https://dl.doubtnut.com/l/_kFkf4yBqYo23


पाठ्य पुस्कत के  प्रश्न एवं उत्तर अति लघुउत्तरात्मक प्रश्न

21. उत्तल लेंस की शक्ति होती है -

A. ऋणात्मक

B. धनात्मक

C. शून्य

D. काल्पनिक |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kFkf4yBqYo23


1. एक समतल दर्पण की फोकस दूरी कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. किस लेंस का आवर्धन सदैव 1 से कम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाश के  अपवर्तन का कारण बताइये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JHEnqihQoq24
https://dl.doubtnut.com/l/_lzd8fqvSgSZa
https://dl.doubtnut.com/l/_S31bRc6MJwkJ


4. रे गिस्तानी क्षेत्रों में गर्मी के  दिनों में मरीचिका दिखाई देने

का कारण क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. समान आपतन कोण के  लिए तीन माध्यमों A, B व C में

अपवर्तन कोण क्रमश :  हैं | किस

माध्यम में प्रकाश का वेग न्यूनतम होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

15∘ , 25∘  व 35∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dC5ZDsvA5yOr
https://dl.doubtnut.com/l/_Quz7stYUdWeY


6. उस सिद्धांत का नाम लिखिए जिस पर प्रकाशिक तंतु कार्य

करता है |

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रिज्म की न्यूनतम विचलन की स्थिति में आपतन कोण

तथा निर्गमन कोण में क्या सम्बन्ध होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FjurzZ5eMjgs
https://dl.doubtnut.com/l/_RuCJGOFzoJDl


8. एक अभिसारी लेंस एक अपसारी लेंस के  साथ समाक्षातः

संपर्क  में है | दोनों की फोकस दूरियाँ समान हैं | संयोजन की

फोकस दूरी क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. सूर्योदय एवं सूर्यास्त के  समय सूर्य के  लाल दिखाई देने का

क्या कारण है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eNqgufGm6RNC
https://dl.doubtnut.com/l/_GYK3ukLfLzNg


10. इंद्र धनुष दिखाई देने का क्या कारण है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. निकट दृष्टि दोष ( मायोपिया ) क्या है ? इसके  संशोधन के

लिए कै सा लेंस प्रयुक्त किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. प्रकीर्णित प्रकाश की तीव्रता किस पर निर्भर करती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_js9qNwHlUNyg
https://dl.doubtnut.com/l/_bGP40f9MxzHW
https://dl.doubtnut.com/l/_DAwinvKm72KJ


पाठ्य पुस्कत के  प्रश्न एवं उत्तर लघुउत्तरात्मक प्रश्न

13. सरल सूक्ष्मदर्शी में कै सा लेंस प्रयुक्त करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

14. के वल देखकर आप एक यौगिक सूक्ष्मदर्शी एवं दू रदर्शी में

अंतर कै से ज्ञात करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DAwinvKm72KJ
https://dl.doubtnut.com/l/_OjiwoUVGYxwo
https://dl.doubtnut.com/l/_OW8u9npgDAtf
https://dl.doubtnut.com/l/_FxHOI2QPjCeX


1. एक वस्तु AB एक अवतल दर्पण के  सम्मुख रखी है

जैसाकि संलग्न चित्र (a) में दिखाया गया है | 

 


(i) वस्तु के  प्रतिबिम्ब निर्माण को दर्शाने वाला किरण आरेख

पूर्ण कीजिए | 

(i) प्रतिबिम्ब की स्थिति तथा तीव्रता किस प्रकार प्रभावित

होगी यदि दर्पण की परावर्तक सतह निचला अर्द्ध भाग काला

रंग दिया जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FxHOI2QPjCeX


2. गोलीय दर्पण के  उपयोग लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. दर्पण की फोकस दूरी एवं वक्रता त्रिज्या में सम्बन्ध

स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FxHOI2QPjCeX
https://dl.doubtnut.com/l/_qcwTvTvz68PO
https://dl.doubtnut.com/l/_MzmS7zw3IjpP


4. (i) सूर्योदय या सूर्यास्त पर सूर्य लाल क्यों प्रतीत होता है ?

(ii) किस रंग के  लिए प्रिज्म का अपवर्तनांक अधिक तथा

न्यूनतम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. (i) किसी पदार्थ के  क्रांतिक कोण एवं अपवर्तनांक में क्या

सम्बन्ध है ? 

(ii) क्या क्रांतिक कोण प्रकाश के  रंग पर निर्भर करता है ?

समझाइये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VuVrpZEJCh7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_hMTVRdnrbvKs


6. किसी लेंस की - फोकस दूरी किन - किन कारणों पर

निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता कै से बढ़ाई जा

सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hMTVRdnrbvKs
https://dl.doubtnut.com/l/_RbKG7Eon53Ab
https://dl.doubtnut.com/l/_xuGbxWersKRB


पाठ्य पुस्कत के  प्रश्न एवं उत्तर निबन्धात्मक प्रश्न

8. प्रकाश के  प्रकीर्णन से क्या अभिप्राय है ? इसका दैनिक

जीवन में उपयोग बताइये ?

वीडियो उत्तर देखें

9. लेंस की क्षमता की परिभाषा कीजिए | इसका मात्रक

लिखिए | समाक्षतः सम्पर्कि त दो पतले लेंसों के  लिए सम्बन्ध

स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cfkZ0MD3sD8L
https://dl.doubtnut.com/l/_7DItuoNk1iEC


1. गोलीय दर्पण को परिभाषित कीजिए | इसके  लिए बिम्ब

की दूरी, प्रतिबिम्ब की दूरी एवं फोकस दूरी में सम्बन्ध

 स्थापित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

= +
1

f

1

f1

1

f2

2. उत्तल लेंस एवं अवतल लेंस द्वारा विभिन्न स्थितियों में

प्रतिबिम्ब का निर्माण समझाइये प्रतिबिम्ब की स्थिति, आकार

एवं प्रकृ ति किरण चित्र द्वारा समझाइये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tFUIWA6YTNas
https://dl.doubtnut.com/l/_0WCqOaXrfUvY


3. लेंस कितने प्रकार के  होते हैं ? लेंस के  लिए बिम्ब की दूरी,

प्रतिबिम्ब की दूरी एवं फोकस दूरी में सम्बन्ध स्थापित कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

4. उपयुक्त किरण आरेख की सहायता से एक उत्तल

गोलाकार सतह के  लिए जब प्रकाश किरण विरल से सघन में

प्रवेश करती है तो वस्तु की दूरी (u), प्रतिबिम्ब की दूरी (v)

तथा वक्रता त्रिज्या (r) में सम्बन्ध स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K8GpnQX5F4kY
https://dl.doubtnut.com/l/_fRJpeKvpuqtZ


5. एक यौगिक सूक्ष्मदर्शी के  लिए नेत्र के  निकट बिं दु  पर

प्रतिबिम्ब निर्माण की दर्शाने वाला नामांकित किरण आरेख

बनाइये |

वीडियो उत्तर देखें

6. एक वर्णी प्रकाश किरण के  काँच के  प्रिज्म से गुजरने पर

अपवर्तन को दर्शाने वाला किरण आरेख बनाइये | प्रिज्म

कोण तथा न्यूनतम विचलन कोण के  पदों में काँच के

अपवर्तनांक का व्यंजक प्राप्त कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fRJpeKvpuqtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ThTfLCFcZuEM
https://dl.doubtnut.com/l/_So5rZUt8MxnD


7. लेंस को दो गोलाकार पृष्ठों से घिरा मानकर, u, v, f में

सम्बन्ध स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. दूरदर्शी कितने प्रकार के  होते हैं ? अपवर्तक दूरदर्शी की

बनावट कार्यप्रणाली एवं आवर्धन क्षमता के  लिए सूत्र की

स्थापना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_So5rZUt8MxnD
https://dl.doubtnut.com/l/_UqrqPZnSFUkm
https://dl.doubtnut.com/l/_oBTaAQtfyse0


पाठ्य पुस्कत के  प्रश्न एवं उत्तर आंकिक प्रश्न

1. एक 24 cm फोकस दूरी वाले अवतल दर्पण के  सामने 36

cm दूरी पर रखे एक बिम्ब के  प्रतिबिम्ब की दूरी ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी माध्यम का निर्वात के  सापेक्ष अपवर्तनांक 1.33 है |

निर्वात में प्रकाश का वेग  हो तो

माध्यम में प्रकाश का वेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

c = 3 × 108ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mdRzpCQEaTRG
https://dl.doubtnut.com/l/_Bnx869QQzU42


3. किसी 20 cm फोकस दूरी वाले काँच के  उत्तल लेंस के

पृष्ठों की वक्रता त्रिज्याएँ  क्रमश : 18 cm एवं 24 cm है | लेंस

के  काँच का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. एक प्रकाश की किरण किसी काँच के  गुटके  पर 

कोण पर आपतित होती है | यदि अपवर्तन कोण  हो तो

काँच का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

50∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Bnx869QQzU42
https://dl.doubtnut.com/l/_ucSvBYfi2myg
https://dl.doubtnut.com/l/_Dnjytai8EJ6p


5. एक बिम्ब 0.10m फोकस दूरी के  उत्तल लेंस से 0.06m

की दूरी पर स्थित है | प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. क्राउन काँच से बने  अपवर्तक कोण के  प्रिज्म के  पदार्थ

का लाल तथा बैंगनी प्रकाश की किरणों के  लिए अपवर्तनांक

क्रमशः 1.514 एवं 1.523 हैं | प्रिज्म द्वारा कोणीय विक्षेपण

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Dnjytai8EJ6p
https://dl.doubtnut.com/l/_leEtMDvDe3mE
https://dl.doubtnut.com/l/_6CzvOAb1EZTz


7.  तथा  के  दो लेंसों को परस्पर संपर्क  में

रखकर बनाये गए संयुक्त लेंस की क्षमता ज्ञात कीजिए |

संयुक्त लेंस अभिसारी होगा या अंभसारी ?

वीडियो उत्तर देखें

+5D −7D

8. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की फोकस

दूरियाँ क्रमश : 0.95 तथा 5 cm हैं और वे एक - दूसरे से 20

cm की दूरी पर हैं | अंतिम प्रतिबिम्ब नेत्रिका से 25 cm की

दूरी पर बनता है | सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता ज्ञात कीजिए

|

https://dl.doubtnut.com/l/_6CzvOAb1EZTz
https://dl.doubtnut.com/l/_8yEfA45pvGj0
https://dl.doubtnut.com/l/_0Cl2K1TAabYD


वीडियो उत्तर देखें

9. एक पतले अभिसारी काँच के  लेंस  की

शक्ति  है जब यह लेंस  अपवर्तनांक वाले द्रव्य में

डु बोया जाता है| यह आपसारी लेंस की तरह व्यवहार करता

है जिसकी फोकस दुरी 100 cm है| तो  का मान कितना

होना चाहिए |

वीडियो उत्तर देखें

(μg = 1.5)

+5.0D μ1

μ1

https://dl.doubtnut.com/l/_0Cl2K1TAabYD
https://dl.doubtnut.com/l/_Uj1KHwNjZFV1


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न अति लघुउत्तरात्मक प्रश्न

10. एक प्रिज्म का अपवर्तन कोण A है तथा प्रिज्म का

अपवर्तनांक  है तो न्यूनतम विचलन कोण का

मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

cot( )
A

2

1. चाल, आवृत्ति एवं तरंगदैर्ध्य में किसका मान परावर्तन के

बाद समान रहता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qfumpJ80R4Rh
https://dl.doubtnut.com/l/_JV19iOkB9Z9I


2. उस दर्पण का नाम लिखिए जिसकी फोकस दूरी अनंत

होती है |

वीडियो उत्तर देखें

3. समतल दर्पण के  कोई दो उपयोग लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JV19iOkB9Z9I
https://dl.doubtnut.com/l/_l3kpVEkAciJF
https://dl.doubtnut.com/l/_aiaiStzu2AHe


4. एक लड़का एक समतल दर्पण की ओर  की

चाल से दौड़ रहा है | उसका प्रतिबिम्ब उसकी ओर किस

चाल से आता हुआ प्रतीत होगा |

वीडियो उत्तर देखें

2ms − 1

5. दर्शक का पूरा प्रतिबिम्ब दिखाई देने के  लिए समतल दर्पण

का न्यूनतम आकार क्या होना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_crABi3aYMeqA
https://dl.doubtnut.com/l/_IBBd93rsoe9Y


6. समतल दर्पण में किसी वस्तु का उल्टा प्रतिबिम्ब किस

प्रकार प्राप्त किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. आपतन कोण के  समान मान के  लिए तीन माध्यमों A, B

तथा C में अपवर्तन कोण क्रमशः  तथा  हैं |

इनमें से किस माध्यम में प्रकाश का वेग न्यूनतम होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

15∘ , 25∘ 35∘

https://dl.doubtnut.com/l/_XITUQzSqsnfM
https://dl.doubtnut.com/l/_OyQj0FoQ7Gj6


8. यदि प्रकाश की तरंगदैर्ध्य बढ़ा दी जाए तो गोलीय दर्पण

की फोकस दूरी किस प्रकार प्रभावित होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि एक अवतल दर्पण को जल में रख दिया जाए तो

इसकी फोकस दूरी पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक उत्तल दर्पण कब आवर्धित प्रतिबिम्ब बनाता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_T68FkAXOHoKM
https://dl.doubtnut.com/l/_0jNSNlFKLpx0
https://dl.doubtnut.com/l/_ieZjrBUMA1AY


वीडियो उत्तर देखें

11. क्या उत्तल दर्पण द्वारा बनने वाले प्रतिबिम्ब को पर्दे पर

प्राप्त किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. उत्तल दर्पण द्वारा वास्तविक प्रतिबिम्ब किस प्रकार प्राप्त

किया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ieZjrBUMA1AY
https://dl.doubtnut.com/l/_Sbby8TXuujgu
https://dl.doubtnut.com/l/_F2afnA7MdBsi
https://dl.doubtnut.com/l/_DmfKPUjpolAB


13. क्या काल्पनिक प्रतिबिम्ब का फोटोग्राफ लिया जा

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. एक (a) उत्तल दर्पण, (b) अवतल दर्पण पर बैंगनी प्रकाश

के  स्थान पर लाल प्रकाश आपतित करने पर उसकी फोकस

दूरी में क्या परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DmfKPUjpolAB
https://dl.doubtnut.com/l/_xBTxZFAGw1Pu


15. आप समाचार - पत्र को उसके  द्वारा परावर्तित प्रकाश के

कारण पढ़ पाते हैं | तब आप समाचार - पत्र में अपना धुंधला

प्रतिबिम्ब भी क्यों नहीं देख पाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

16. जब पराबैंगनी प्रकाश वायु से काँच में प्रवेश करता है तो

उसकी आवृत्ति में क्या परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dMukoeNUPxDo
https://dl.doubtnut.com/l/_DAF1q9z8aJyv


17. जब प्रकाश एक माध्यम से दू सरे माध्यम में जाता है तो

उसकी आवृत्ति में क्या परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. निरपेक्ष अपवर्तनांक का क्या अर्थ है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. एक वस्तु अवतल लेंस के  फोकस पर स्थित है, उसका

प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_XhcpKCcDpm8J
https://dl.doubtnut.com/l/_KpFLRv2Xyjam
https://dl.doubtnut.com/l/_OTummG0lpG1v


वीडियो उत्तर देखें

20. क्रांतिक कोण किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

21. निर्वात में  एवं  तरंगदैर्ध्य की दो प्रकाश

तरंगों के  निर्वात में वेगों में क्या अनुपात होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4000Å 8000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_OTummG0lpG1v
https://dl.doubtnut.com/l/_Jh50duqj2jws
https://dl.doubtnut.com/l/_pRps0SSfpgdE


22. किसी माध्यम के  अपवर्तनांक की परिभाषा दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

23. क्या किसी माध्यम का परम अपवर्तनांक 1 से कम हो

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

24. क्या एक माध्यम का अपवर्तनांक किसी अन्य माध्यम के

सापेक्ष 1 से कम हो सकता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_b2WDLknBxpop
https://dl.doubtnut.com/l/_UokUvjZVODKV
https://dl.doubtnut.com/l/_4m3Yf4xodI5m


वीडियो उत्तर देखें

25. किस आपतन कोण के  लिए एक गुटके  के  समान्तर पृष्ठों

से अपवर्तित होकर निकले प्रकाश में पाश्र्विक विस्थापन

अधिकतम होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

26. जब सघन माध्यम से विरल माध्यम पर प्रकाश आपतित

होता है तो माध्यमों के  अपवर्तनांकों एवं क्रांतिक कोण के

मध्य सम्बन्ध लिखिए |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_4m3Yf4xodI5m
https://dl.doubtnut.com/l/_CZWbI2G1ctJm
https://dl.doubtnut.com/l/_B0tX9j6RkUMq


वीडियो उत्तर देखें

27.  अपवर्तनांक वाले माध्यम के  लिए क्रांतिक कोण

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

√2

28. पीले प्रकाश के  लिए एक पदार्थ का क्रांतिक कोण 

है | इसका अपवर्तनांक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_B0tX9j6RkUMq
https://dl.doubtnut.com/l/_Cnif9aw7eQhU
https://dl.doubtnut.com/l/_Oj8wtUZjUfaR
https://dl.doubtnut.com/l/_4vIcwwMAOvYl


29. प्रकाशिक तंतु के  दो मुख्य भागों में किस भाग का

अपवर्तनांक अधिक होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

30. जब एक उत्तल लेंस को जल में डु बो दिया जाता है तो

इसकी फोकस दूरी पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

31. 10 cm फोकस दूरी का एक उत्तल लेंस 15 cm फोकस

दूरी के  अवतल लेंस के  साथ संपर्क  में रखा गया है | संयोजन

https://dl.doubtnut.com/l/_4vIcwwMAOvYl
https://dl.doubtnut.com/l/_cH9QfAHPTIIs
https://dl.doubtnut.com/l/_hyjyW2GVWcS1


की फोकस दूरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

32. एक पर्दे पर किसी लेंस द्वारा बनने वाला प्रतिबिम्ब स्पष्ट

फोकस नहीं हो रहा है | कोई ऐसी विधि सुझाइए कि वस्तु,

लेंस एवं पर्दे के  बीच की दूरी बदले बिना प्रतिबिम्ब स्पष्ट बनने

लगे |

वीडियो उत्तर देखें

33. प्रकाशिक तंतु का मुख्य उपयोग क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_hyjyW2GVWcS1
https://dl.doubtnut.com/l/_FfTWl2GoiPEk
https://dl.doubtnut.com/l/_b9faRqxGuoC8


वीडियो उत्तर देखें

34. प्रकाशिक नलिका का सिद्धांत किस घटना पर आधारित

है ?

वीडियो उत्तर देखें

35. काँच, हीरा व जल के  अपवर्तनांक क्रमश :

 हैं | उचित तर्क  देकर बताइए कि इनमें से

किस माध्यम में प्रकाश की चाल सबसे अधिक होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1.5, 2.0, 1.3

https://dl.doubtnut.com/l/_b9faRqxGuoC8
https://dl.doubtnut.com/l/_kSyWeMFqaxLs
https://dl.doubtnut.com/l/_YOrms1BPNesA


36. एक लेंस एक वस्तु का स्पष्ट प्रतिबिम्ब बना रहा है | लेंस

पर एक मक्खी आकर बैठ जाती है | क्या वस्तु के  प्रतिबिम्ब

पर मक्खी बैठी दिखाई देगी ?

वीडियो उत्तर देखें

37. एक व्यक्ति जेब्रा का चित्र प्राप्त करने के  लिए अपने कै मरे

के  लेंस पर काले कागज़ की कु छ पत्तियाँ चिपकाकर सफे द

घोड़े का चित्र खींच लेता है | क्या उसे जेब्रा का चित्र प्राप्त

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YOrms1BPNesA
https://dl.doubtnut.com/l/_Ce0F72hI46SB
https://dl.doubtnut.com/l/_5Gx9SXdXt20H


38. यदि फ्लिन्ट काँच के  लेन्स को द्रव कार्बन डाइऑक्साइड

में डु बो दिया जाए तो उसकी फोकस दुरी तथा उसके  व्यवहार

पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

39. सौर-ऊर्जा एकत्र करने के  लिए अवतल दर्पण एवं उत्तल

लेन्स में से कौन अधिक उपयुक्त है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5Gx9SXdXt20H
https://dl.doubtnut.com/l/_2nuvHsWk0ytS
https://dl.doubtnut.com/l/_rCJazdMHd5tY
https://dl.doubtnut.com/l/_UgJBn6tvuRJe


40. यदि उत्तल लेन्स पर आपतित प्रकाश की तरंगदैर्ध्य बढ़

जाये तो उसकी फोकस दूरी में क्या परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

41. न्यूनतम विचलन कोण एवं प्रिज्म कोण के  पदों में प्रिज्म

के  पदार्थ का अपवर्तनांक सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UgJBn6tvuRJe
https://dl.doubtnut.com/l/_SDXo9fgevREc


42. विचलन कोण का आपतन कोण के  साथ परिवर्तन

प्रदर्शित करने वाला ग्राफ प्लॉट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

43. लाल एवं नीले प्रकाश में किसके  लिए काँच का

अपवर्तनांक अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NNVc7j7BNA23
https://dl.doubtnut.com/l/_1WtAHLc4rW4F


44. पीले, हरे  एवं लाल रंग के  प्रकाश के  लिए काँच के

अपवर्तनांक क्रमशः  एवं  हैं। इन्हें बढ़ते हुए

आंकिक मान के  क्रम में व्यवस्थित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

μY , μC μR

45. प्रिज्म की विक्षेपण क्षमता की परिभाषा दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

46. किसी प्रिज्म के  लिए न्यूनतम विचलन की शर्त लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_OARhhKiuVAIF
https://dl.doubtnut.com/l/_KBu2uQjra0n1
https://dl.doubtnut.com/l/_Bb5tcQOQnhUh


वीडियो उत्तर देखें

47. कोणीय वर्ण-विक्षेपण से आप क्या समझते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

48. प्रकाश का प्रकीर्णन किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bb5tcQOQnhUh
https://dl.doubtnut.com/l/_GnunUhL9PdzN
https://dl.doubtnut.com/l/_LgQVyZyHKsAn


49. एक अवतल दर्पण जिसका छिद्र (Aperture) 4 cm है,

के  सामने उसकी मुख्य अक्ष पर एक बिन्दु वस्तु दर्पण से 10

cm दूरी पर रखी है। वस्तु का प्रतिबिम्ब तीक्ष्ण नहीं बनता है।

इसके  लिए क्या कारण हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

50. खतरे का निशान हमेशा लाल लिया जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C0VtPQUDL3Bu
https://dl.doubtnut.com/l/_0wSBp4Wd23IV


51. किसी एक परावर्ती दूरदर्शक का नामांकित किरण .

आरेख बनाइए। अपवर्ती दूरदर्शक की तुलना में इसके  दो

लाभों का उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

52. दर्शन कोण से क्या अभिप्राय है ? वस्तु का आकार दर्शन

कोण पर किस प्रकार निर्भर करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gfaLxWI2AuEO
https://dl.doubtnut.com/l/_jKy5FnfoCehY


53. आँख की समंजन क्षमता से क्या अभिप्राय है?

वीडियो उत्तर देखें

54. आयु बढ़ने पर नेत्र में कौन-सा दोष उत्पन होता है?

वीडियो उत्तर देखें

55. एक व्यक्ति की आँख में नेत्र लेन्स व रेटिना के  बीच की

दूरी बढ़ी हुई पायी गई। बताइए व्यक्ति को कौन-सा दृष्टि दोष

है?

https://dl.doubtnut.com/l/_s7aHlDzqOXZD
https://dl.doubtnut.com/l/_Tpu7ZjAkeW1T
https://dl.doubtnut.com/l/_JQGYr1gVttzJ


वीडियो उत्तर देखें

56. एक व्यक्ति ने पाया कि उसके  नेत्र लेन्स की फोकस दूरी

बढ़ गई है। व्यक्ति को कौन-सा दृष्टि दोष है?

वीडियो उत्तर देखें

57. एक पहाड़ी पर खड़ा मनुष्य पास बैठी चिड़िया से छोटा

लगता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JQGYr1gVttzJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qGH7u0uszeUG
https://dl.doubtnut.com/l/_I7Y1teKssDlw
https://dl.doubtnut.com/l/_bUzqmssg0tBX


58. दूरदर्शी के  अभिदृश्यक का द्वारक यथा सम्भव बड़ा लिया

जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

59. यौगिक सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी कम

होनी चाहिए, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bUzqmssg0tBX
https://dl.doubtnut.com/l/_00SjamJxfaNj


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघुउत्तरात्मक प्रश्न

60. एक उत्तल लेन्स के  आगे वस्तु की स्थिति क्या होनी

चाहिए ताकि लेन्स सरल सूक्ष्मदर्शी की भाँति कार्य करे।

वीडियो उत्तर देखें

61. दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता अभिदृश्यक के  द्वारक को

बदलने पर किस प्रकार बदलती है ? अपने उत्तर की पृष्टि

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e4iaLFE8jrqx
https://dl.doubtnut.com/l/_8hvERYv2sqtH


1. के वल देखकर आप समतल दर्पण, उत्तल दर्पण एवं वस्तु के

बराबर होता है और उत्तल दर्पण एवं अवतल दर्पण में किस

प्रकार भेद करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक वस्तु AB को चित्र में दिखाए अनुसार , एक अवतल

दर्पण के  सामने रखा गया है। 

(i) वस्तु का प्रतिबिम्ब दर्शाने के  लिए किरण आरेख को पूरा

कीजिये । 

(ii) यदि दर्पण की परावर्तक सतह के  निचले आधे भाग पर

https://dl.doubtnut.com/l/_rIdHiqYg9Kyx
https://dl.doubtnut.com/l/_ydbEsdsvEL7J


काला पेन्ट कर दिया जायें तो प्रतिबिम्ब की स्थिति तथा

तीव्रता पर क्या प्रभाव होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

3. समतल दर्पण, अवतल दर्पण, अवतल एवं उत्तल दर्पण द्वार

बनने वाले आभासी प्रतिबिम्बों में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ydbEsdsvEL7J
https://dl.doubtnut.com/l/_jvacUPLBM9X7


4. रात्रि में तारे  टिमटिमाते दिखाई देते है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

5. समान आपतन कोण के  लिए माध्यमों व के  लिए अपवर्तन

कोण क्रमशः  है। किस माध्यम में प्रकाश की चाल

न्यूनतम होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

35∘ , 25∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jvacUPLBM9X7
https://dl.doubtnut.com/l/_0LVOHGELsMKG
https://dl.doubtnut.com/l/_KkVx1u4IphJl


6. उत्तल लेंस के  सामने एक वस्तु कहाँ रखी जायें कि उसका

प्रतिबिम्ब वस्तु के  बराबर बने ?

वीडियो उत्तर देखें

7. तरंगदैर्घ्य के  साथ लेंस कि शक्ति में परिवर्तन प्रदर्शित करने

वाला ग्राफ प्लॉट कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AAZBN3PqsJwz
https://dl.doubtnut.com/l/_v74zaSvOfZ6Z


8. नीचे दिए गए चित्र में प्रदर्शित एक लेन्स कि दो भिन्न प्रकार

के  माध्यमों से मिलकर बना है। लेन्स कि मुख्य अक्ष पर बिं दु

वस्तु रखी है। कितने प्रतिबिम्ब प्राप्त होंगे ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZTP512EiAR5


वीडियो उत्तर देखें

9. F फोकस दूरी का एक अवतल लेन्स दो एकसमान भागो

में इस प्रकार काटा जाता है कि प्रत्येक भाग समतलावतल

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZTP512EiAR5
https://dl.doubtnut.com/l/_dO0I8abgpUet


लेन्स बन जाता है। प्रत्येक भाग कि फोकस दूरी क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक उत्तल लेन्स द्वारा किसी वस्तु का प्रतिबिम्ब पर्दे पर

बन रहा है। यदि लेन्स का निचला आधा भाग काला करके

अपारदर्शी बना दिया जाये तो क्या वस्तु का पूरा प्रतिबिम्ब पर्दे

पर बनेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dO0I8abgpUet
https://dl.doubtnut.com/l/_orVXQpIYiYfy


11. एक उत्तल लेन्स द्वारा सूर्य का प्रतिबिम्ब लेन्स से 10cm

दूर बनता है । प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा जब 

(i) समान शक्ति लेकिन दो गुने द्वारक का दूसरा लेन्स रखा

जाये। 

समान द्वारक लेकिन दोगुनी शक्ति का दूसरा लेन्स रखा

जाये।

वीडियो उत्तर देखें

12.  अपवर्तनांक वाले उत्तल लेन्स को जब 

 अपवर्तनांक वाले कार्बन डाई सल्फाइड विलयन

μ = 1.5

μ = 1.65

https://dl.doubtnut.com/l/_tjscn7xvjaNy
https://dl.doubtnut.com/l/_0UD5HOtOQbGA


में डु बो दिया जाता है है तो यह अवतल लेन्स कि भांति क्यों

व्यवहार करने लगता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक अवतल दर्पण और एक उत्तल लेन्स पानी में सूबोकर

रखे गए है । आपके  अनुसार वायु कि वायु कि तुलना में

उनकी सम्बंधित फोकस दूरियों में क्या परिवर्तन उतपन्न होंगे

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0UD5HOtOQbGA
https://dl.doubtnut.com/l/_CdIdyvy15zNK


14. यदि उत्तल लेन्स पर आपतित लाल प्रकाश को बैंगनी

प्रकाश से बदल दिया जाये, तो लेन्स कि क्षमता किस प्रकार

प्रभावित होगी ? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

15. चित्र (F) में प्रदर्शित चित्रों के  आधार पर का सम्बन्ध

 व  से बताइये।

उत्तर देखें

(μ)

μ1, μ2 μ3

https://dl.doubtnut.com/l/_lG28KOD5ICrG
https://dl.doubtnut.com/l/_9oTnnZnsVSUQ


16. अपवर्तनांक  के  काँच के  एक उत्तल लेन्स को क्रमशः

(i)  अपवर्तनांक के  माध्यम (ii)  अपवर्तनांक के

माध्यम में डु बोया गया। 

(a) इन दो दशाओ में यह लेंस अभिसारी लेंस की भांति कार्य

करेगा या अपसारी लेंस की भांति ? 

इन दो माध्यमों में लेंस की फोकस दुरी में किस प्रकार

परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1.5

1.65 1.33

https://dl.doubtnut.com/l/_mAiQcCcoqiwb


17. द्वितीयक इंद्रधनुष में रंगो का कर्म प्राथमिक की तुलना में

उल्टा क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रिज्म पर आपतित किरण आधार से दू र कब हटती है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. लाल एवं नीले रंग की प्रकाश किरणे एक प्रिज्म पर डाली

जाती है । समझाइये की प्रकाश किरणे एक प्रिज्म पर डाली

https://dl.doubtnut.com/l/_qdYKjs5jDPQt
https://dl.doubtnut.com/l/_O1bGFQqIjvJi
https://dl.doubtnut.com/l/_6qI9prcf7ODP


जाती है। समझाइये की किसके  लिए न्यूनतम विचलन कोण

का मान अधिक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

20. दर्पण समीकरण का उपयोग करते हुए दर्शाइए की (a)

अवतल दर्पण के f और 2f के  बीच रखी वस्तु का प्रतिबिम्ब

2f, से आगे और वास्तविक होता है। 

(b) उत्तल दर्पण सदैव आभासी प्रतिबिम्ब बनाता है, वस्तु

कही पर भी हो। 

अवतल दर्पण के  ध्रुव और फोकस के  बीच रखी वस्तु का

प्रतिबिम्ब आभासी और आवर्धित होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6qI9prcf7ODP
https://dl.doubtnut.com/l/_cMBVRaptuxo8


वीडियो उत्तर देखें

21. चित्र (G ) में प्रदर्शित नीली, हरी तथा लाल रंग की प्रकाश

किरणें एक समद्विबाहु समकोणीय प्रिज्म पर आपतित होती

हैं| कारण सहित बताइए कि कौन - सी प्रकाश किरण पृष्ठ PR

से निर्गत होगी? लाल, हरे तथा नीले प्रकाश के  लिए प्रिज्म के

अपवर्तनांक क्रमशः 1.39, 1.424 तथा 1.476 हैं| 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cMBVRaptuxo8
https://dl.doubtnut.com/l/_A6hZffsSaKDr


22. काँच के  एक प्रिज्म का वायु में न्यूनतम

विचलन कोण है| कारण सहित बताइए कि न्यूनतम विचलन

किस प्रकार बदलेगा यदि प्रिज्म को एक ऐसे द्रव में डु बोया

जाये जिसका अपवर्तनांक (i ) 1.5 से कम हो, (ii) 1.5 से

अधिक हो |

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.5)

23. दर्शन कोण से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A6hZffsSaKDr
https://dl.doubtnut.com/l/_qBYW7eWaQOVg
https://dl.doubtnut.com/l/_0JKDEgtSlQes


24. किसी आवर्धक लेन्स से देखते समय प्रेक्षक अपने नेत्र

को लेन्स से अत्यधिक सटाकर रखता है? यदि प्रेक्षक अपने

नेत्र को लेन्स से अत्यधिक सटाकर रखता है। यदि प्रेक्षक

अपने नेत्र को पीछे ले जाये तो क्या कोणीय आवर्धन बदल

जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी वस्तु द्वारा नेत्र पर आन्तरित कोण आवर्धक लेन्स

द्वारा बने आभासी प्रतिबिम्ब द्वारा नेत्र पर आन्तरित कोण के

https://dl.doubtnut.com/l/_0JKDEgtSlQes
https://dl.doubtnut.com/l/_BPzORfR8Gjmb
https://dl.doubtnut.com/l/_G50yQ0JZakLz


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

बराबर होता है। बताइये किस अर्थ में आवर्धक लेन्स कोणीय

आवर्धन उत्पन्न करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. दो प्रकार के  गोलीय दर्पणों के  नाम लिखिए | गोलीय दर्पण

के  वक्रता कें द्र, वक्रता त्रिज्या, कोणीय द्वारक, फोकस एवं

फोकस दूरी की परिभाषा कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G50yQ0JZakLz
https://dl.doubtnut.com/l/_qMhYQzfECaZm
https://dl.doubtnut.com/l/_Sj3ZnGWhht1c


2. किरण आरेख द्वारा बताइए कि प्रतिबिम्ब कै सा बनेगा जब

वस्तु उत्तल दर्पण के  सामने ध्रुव तथा वक्रता कें द्र के  बीच में

रखी हो | दिए गए अवतल दर्पण के  लिए मुख्यतः इस स्थिति

में वस्तु - दूरी ( u ), प्रतिबिम्ब - दूरी (v) तथा फोकस दूरी (u)

को जोड़ने वाले सूत्र का निगमन कीजिए | अभिधारणाओं

तथा चिह्न परिपाटी को बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

3. अवतल दर्पण के  लिए दर्पण - सूत्र का निगमन उपयुक्त

किरण आरेख की सहायता से कीजिए | प्रयुक्त चिह्न परिपाटी

भी बताइए |

https://dl.doubtnut.com/l/_Sj3ZnGWhht1c
https://dl.doubtnut.com/l/_nEXLGWt3NbB7


वीडियो उत्तर देखें

4. उत्तल दर्पण के  लिए दर्पण - सूत्र का निगमन कीजिए एवं

चिह्न परिपाटी बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

5. गोलीय दर्पणों के  लिए रेखीय आवर्धन से क्या अभिप्राय है

? इसके  लिए सूत्र प्राप्त कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nEXLGWt3NbB7
https://dl.doubtnut.com/l/_TKsbzUfbjTtv
https://dl.doubtnut.com/l/_WuidP2u8FgCI
https://dl.doubtnut.com/l/_I5MjSlCSTfCY


6. गोलीय दर्पण की फोकस दूरी एवं वक्रता त्रिज्या के  मध्य

सम्बन्ध स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रकाश के  अपवर्तन से क्या तात्पर्य है ? अपवर्तन के  नियम

लिखिए | दिखाइए कि काँच के  आयताकार गुटके  से निर्गत

किरण आपाती किरण के  समान्तर होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I5MjSlCSTfCY
https://dl.doubtnut.com/l/_RHJXSiA2lJIy


8. काँच के  आयताकार गुटके  के  समान्तर फलकों से

अपवर्तित होने पर प्रकाश किरण में पार्श्विक विस्थापन उत्पन्न

हो जाता है | पार्श्विक विस्थापन का संभव अधिकतम मान

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9. पूर्ण आतंरिक परावर्तन की घटना समझाइए | इस घटना

के  लिए क्या शर्ते हैं ? क्रांतिक कोण का अर्थ समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U6wGvhvk02Rk
https://dl.doubtnut.com/l/_KWFf056ovzLK
https://dl.doubtnut.com/l/_f8GC9MaiObtD


10. सिद्ध कीजिए कि , जहाँ  क्रांतिक कोण

है |

वीडियो उत्तर देखें

μ =
1

sin ic

ic

11. प्रकाशिक तंतु क्या है ? इसके  उपयोग बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

12. पूर्ण आतंरिक परावर्तन के  किन्हीं दो उपयोगों की व्याख्या

संक्षेप में कीजिए |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_f8GC9MaiObtD
https://dl.doubtnut.com/l/_JkVunEafuOu2
https://dl.doubtnut.com/l/_JOrV7jsYNzBS


वीडियो उत्तर देखें

13. किरण आरेख की सहायता से गोलीय पृष्ठ जिसके  दोनों

ओर माध्यम जिनके  अपवर्तनांक क्रमशः  व

 हैं, पर एक बिं दु  वस्तु द्वारा अपवर्तन से

प्रतिबिम्ब के  बनने को दर्शाइए | इस चित्र की सहायता से

सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

μ1

μ2(u2 > μ1)

− =
μ2

v

μ1

u

μ2 − μ1

R

https://dl.doubtnut.com/l/_JOrV7jsYNzBS
https://dl.doubtnut.com/l/_Xr91TPbUG2IW


14. एक गोलीय पृष्ठ जिसकी वक्रता त्रिज्या r है, के  एक ओर

विरल माध्यम व दूसरी ओर सघन माध्यम है, जैसा कि चित्र (

आगे दिए गए ) (A) में प्रदर्शित है - 

 


आपतित प्रकाश की किरण के  मार्ग को पूरा कीजिए,

वास्तविक प्रतिबिम्ब के  बनने को दर्शाइए, वस्तु - दूरी (u),

प्रतिबिम्ब - दूरी (v) तथा दोनों माध्यमों के  अपवर्तनांकों  व

के  मध्य सम्बन्ध बताने वाले व्यंजक का निगमन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

μ1

μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_UDmdlI59QAlC


15. किसी लेंस के  लिए निम्न सूत्र प्राप्त कीजिए- 

 


जहाँ संके त अपने सामान्य अर्थों में प्रयुक्त हैं |

वीडियो उत्तर देखें

= (μ − 1)( − )
1

f

1

R1

1

R2

16. वस्तु तथा प्रतिबिम्ब की दूरियों के  बीच सम्बन्ध बताने

वाले सूत्र को स्थापित कीजिए जबकि अपवर्तन दो माध्यमों

जिनके  अपवर्तनांक हैं, को पृथक करने वाली

गोलीय सतह पर हो रहा है | इस सूत्र की सहायता से हवा में

रखे एक पतले लेंस की फोकस दूरी की गणना कीजिए |

μ1  व μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_UDmdlI59QAlC
https://dl.doubtnut.com/l/_jGmHBTXESgjK
https://dl.doubtnut.com/l/_bIAxepq59lK2


वीडियो उत्तर देखें

17. लेंस की प्रथम व द्वितीय फोकस दूरियों की परिभाषा

दीजिए | किसी पतले लेंस की फोकस दूरी के  लिए सूत्र प्राप्त

कीजिए, जबकि लेंस के  दोनों ओर माध्यम भिन्न हैं |

वीडियो उत्तर देखें

18. किसी लेंस के  माध्यम का अपवर्तनांक  है | इसके  एक

ओर के  माध्यम का अपवर्तनांक  और दूसरी ओर के

माध्यम का अपवर्तनांक  है | वस्तु  अपवर्तनांक वाले

μ2

μ1

μ3 μ1

https://dl.doubtnut.com/l/_bIAxepq59lK2
https://dl.doubtnut.com/l/_mMV6apb7PHFe
https://dl.doubtnut.com/l/_gTbrM8MzvDA3


माध्यम में स्थित है तथा लेंस द्वारा इसका प्रतिबिम्ब 

अपवर्तनांक वाले माध्यम में बनता है | सूत्र 

 की स्थापना

कीजिए, जहाँ प्रतीक सामान्य अर्थों में प्रयुक्त हैं |

वीडियो उत्तर देखें

μ3

− = + .
μ3

v

μ1

u

μ2 − μ1

R1

μ3 − μ2

R2

19. परस्पर संपर्क  में रखे दो पतले लेंसों के  संयोजन की

फोकस दूरी के  लिए सूत्र की स्थापना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gTbrM8MzvDA3
https://dl.doubtnut.com/l/_EVxZqaqvHahH


20. लेंस की क्षमता से आप क्या समझते हैं ? संपर्क  में रखे

दो पतले लेंसों के  संयोजन की क्षमता के  लिए सूत्र

 की स्थापना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

P = P1 + P2

21. प्रिज्म की परिभाषा दीजिये एवं प्रिज्म -सूत्र की स्थापना

कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J8EF6IcrvIug
https://dl.doubtnut.com/l/_QEaNv2bk36AV


22. एक पारदर्शी माध्यम के  अपवर्तनांक की परिभाषा

कीजिए | एक प्रकाश - किरण एक प्रिज्म से गुजराती है |

आपतन कोण के  साथ विचलन कोण के  परिवर्तन को

प्रदर्शित करने के  लिए ग्राफ प्लाट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

23. आपतन कोण के  साथ विचलन कोण के  परिवर्तन को

प्रदर्शित करने के  लिए ग्राफ प्लाट कीजिए एवं इससे प्रिज्म -

सूत्र स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fTOK0so1qUNN
https://dl.doubtnut.com/l/_rKIsCHMtqaG8


24. इंद्रधनुष किन दो प्रकारों के  होते हैं ? वे किस प्रकार

बनते हैं ? किरण - आरेख खींचिए |

वीडियो उत्तर देखें

25. उगता एवं अस्त होता हुआ सूरज लाल क्यों दिखाई देता

है ? विवेचना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rKIsCHMtqaG8
https://dl.doubtnut.com/l/_PdrSbYp0oWvt
https://dl.doubtnut.com/l/_NMAvA9HOrbMw


26. आसमान का रंग नीला एवं बादलों का रंग सफे द क्यों

दिखाई देता है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. किसी प्रकाशिक माध्यम की वर्ण विक्षेपण क्षमता की

परिभाषा दीजिए | किसी प्रिज्म के  पदार्थ की वर्ण- विक्षेपण

क्षमता का सूत्र प्राप्त कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9l7CAQz2StRB
https://dl.doubtnut.com/l/_9fXxvnaERN6u


28. आँख का एक नामांकित चित्र बनाइए और इसके  विभिन्न

भागों का वर्णन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

29. निकट दृष्टि दोष एवं दू र दृष्टि दोष क्या हैं | ? इनका

निवारण कै से किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oNJYU08608q7
https://dl.doubtnut.com/l/_rec4IleT6KR5


30. सरल सूक्ष्मदर्शी क्या है ? इसकी आवर्धन क्षमता के  लिए

सूत्र प्राप्त कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

31. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की कार्यविधि किरण - आरेख खींचकर

समझाइए और इसकी आवर्धन क्षमता के  लिए व्यंजक प्राप्त

कीजिए और इसे किस प्रकार बढ़ाया जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3V5WTkl1PEDx
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4kk6hUp9yJF


32. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता के  लिए व्यंजक

स्थापित कीजिए | समझाइए कि इसके  अभिदृश्यक एवं

अभिनेत्र लेंस दोनों की फोकस दूरियाँ कम क्यों होनी चाहिए

?

वीडियो उत्तर देखें

33. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी का नामांकित चित्र खींचिए और इसकी

आवर्धन क्षमता के  लिए व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KAfSIJ2AGJvp
https://dl.doubtnut.com/l/_IoCN4u0DIbwT
https://dl.doubtnut.com/l/_2w5hG02b6u3A


34. खगोलीय दूरदर्शी का वर्णन कीजिए | इसकी आवर्धन

क्षमता के  लिए सूत्र प्राप्त कीजिए जब (i ) अंतिम प्रतिबिम्ब

अनंत पर बने ( ii ) अंतिम प्रतिबिम्ब स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम

दूरी पर बने |

वीडियो उत्तर देखें

35. श्रांत नेत्र के  लिए खगोलीय दूरदर्शी से प्रतिबिम्ब बनने के

लिए किरण - आरेख खींचिए और इसकी आवर्धन क्षमता के

लिए सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2w5hG02b6u3A
https://dl.doubtnut.com/l/_k3dSc8MEd4Fu


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न सुलेमन संबंधित प्रश्न

36. परावर्ती प्रकार की दूरदर्शी का वर्णन कीजिए तथा इसके

लाभ लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. स्तम्भ II में दिखाए गए चित्रों के  अनुसार दो पारदर्शी

माध्यमों, जिनके  अपवर्तनांक क्रमशः  तथा  है, के  बीच

ठोस लेंस के  आकार का  अपवर्तनांक का पारदर्शी माध्यम

है| इन माध्यमों से गुजरती हुई एक किरण को चित्र में

n1 n3

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_FZBn5kYVxDje
https://dl.doubtnut.com/l/_Zw45lSkc6vaS


दिखाया गया है |  के  बीच विभिन्न सम्बन्ध

स्तम्भ I में दिए हैं| इन्हें स्तम्भ के  किरणापथों से सुमेलित

कीजिए - 

उत्तर देखें

n1, n2   व n3

https://dl.doubtnut.com/l/_Zw45lSkc6vaS


2. एक प्रकाशिक घटक, एक वस्तु तथा प्रकाशिक अक्ष स्तम्भ

I में दिए गए हैं | प्रकाशिक घटक तथा वस्तु के  बीच की दूरी

परिवर्तनीय है | प्रतिबिम्ब के  गण स्तम्भ II में दिए गए हैं |

तदनुरूप स्तंभव II का सही मिलान कीजिए | 

https://dl.doubtnut.com/l/_Zw45lSkc6vaS
https://dl.doubtnut.com/l/_FZ0NY2DQ5naO


उत्तर देखें

3. निम्न को सुलमित कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FZ0NY2DQ5naO
https://dl.doubtnut.com/l/_cxhwPpAJXkJJ


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

4. निम्न को सुमेलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rond48Wx1Djn


1. 10 cm फोकस दूरी वाले अवतल दर्पण के  सामने, h m

ऊँ ची वस्तु दर्पण से कितनी दूरी पर रखें, ताकि रेखीय

आवर्धन 2 के  लिए वास्तविक प्रतिबिम्ब बने |

वीडियो उत्तर देखें

2. एक गोलीय दर्पण से वस्तु की दूरी 10 cm है और इसका

प्रतिबिम्ब दर्पण के  उसी ओर ( वस्तु की ओर) 30 cm दूर

बनता है | दर्पण उत्तल है या अवतल | इसकी फोकस दूरी

क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_33bLwbWzyGeZ
https://dl.doubtnut.com/l/_lFzAMFHPPT0t


3. 20 cm फोकस दूरी वाले अवतल दर्पण के  सामने एक

वस्तु रखी है | प्रतिबिम्ब वस्तु से दोगुना बड़ा बनता है | दर्पण

से वस्तु की दूरी के  दो संभव मानों की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. एक उत्तल दर्पण ( वक्रता त्रिज्या 20 cm ) के  सामने रखी

एक वस्तु का प्रतिबिम्ब दर्पण के  पीछे 8 cm दूरी पर बनता है

| दर्पण से वस्तु की दूरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lFzAMFHPPT0t
https://dl.doubtnut.com/l/_b58jP5225rGu
https://dl.doubtnut.com/l/_9aLfxHl8TiWb


5. एक गाड़ी में पीछे का क्षेत्र देखने के  लिए एक 2 m वक्रता

त्रिज्या का दर्पण लगा है | यदि बस दर्पण से 6m की दूरी पर

हो, तो बस के  प्रतिबिम्ब की स्थिति, प्रकृ ति तथा आकार ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. 20 cm फोकस दूरी के  अवतल दर्पण के  सामने एक वस्तु

रखी है| बनने वाले प्रतिबिम्ब का आकार वस्तु के  आकार का

3 गुना है | दर्पण से वस्तु की दो संभव दूरियाँ ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zs8LSOc6VDxa
https://dl.doubtnut.com/l/_PXtBh5dTs56P


7. एक वस्तु को एक अवतल दर्पण के  सामने 25 cm दूरी पर

रखा जाता है तो आवर्धन उस आवर्धन का चार गुना मिलता

है जब वस्तु को 40 cm दूरी पर दर्पण के  आगे रखा जाता है |

प्रतिबिम्ब दोनों स्थितियों में वास्तविक बनाते हैं | दर्पण की

फोकस दूरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. जल एवं काँच के  अपवर्तनांक क्रमश : 4/3 एवं 32 हैं |

जल में चलती हुई एक प्रकाश किरण जल - काँच अन्तः पृष्ठ

https://dl.doubtnut.com/l/_PXtBh5dTs56P
https://dl.doubtnut.com/l/_bFVkFi8cphUd
https://dl.doubtnut.com/l/_ZrZZW410hugY


पर  के  कोण पर आपतित होती है | काँच में अपवर्तन

कोण का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

30∘

9. प्रयोग द्वारा किसी द्रव का अपवर्तनांक ज्ञात करने के  लिए

एक सूक्ष्मदर्शी को एक बीकर के  तल पर जब फोकस किया

गया, तो इसका पाठ्यांक 3.965 cm मिला | बीकर में 2.537

cm की ऊँ चाई तक द्रव भरकर जब पुनः सूक्ष्मदर्शी को

फोकस किया गया तो इसका पाठ्यांक 3.348 cm मिला |

द्रव का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZrZZW410hugY
https://dl.doubtnut.com/l/_YdlkDNEyYx68


10. काँच एवं जल के  अपवर्तनांक क्रमश : 1.5 एवं 1.3 हैं |

यदि जल में प्रकाश की चाल  हो तो

काँच में प्रकाश की चाल क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2.25 × 108ms − 1

11. 0.1 m मोटाई एवं 1.5 अपवर्तनांक वाले एक काँच के

आयताकार गुटके  पर एक प्रकाश किरण  के  कोण पर

आपतित होती है | किरण में गुटके  द्वारा उत्पन्न पार्श्विक

विस्थापन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_YdlkDNEyYx68
https://dl.doubtnut.com/l/_PaijrP0Lyjet
https://dl.doubtnut.com/l/_kpyWJ832CaBA


12. काँच - वायु पृष्ठ के  लिए क्रांतिक कोण की गणना कीजिए

यदि वायु से काँच के  पृष्ठ पर  पर आपतित एक प्रकाश

किरण काँच में  से विचलित हो जाती है |

वीडियो उत्तर देखें

40∘

15∘

13. काँच से जल में जाने वाली प्रकाश किरण के  लिए

क्रांतिक कोण का मान ज्ञात कीजिए यदि काँच व जल के

अपवर्तनांक क्रमश : 1.62 एवं 1.32 हों |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kpyWJ832CaBA
https://dl.doubtnut.com/l/_MqVtshDkZElR
https://dl.doubtnut.com/l/_Ijebra3ikhND


14. 5 cm त्रिज्या के  एक काँच के  गोले के  पृष्ठ पर एक

कागज़ का टुकड़ा चिपका है जिसे गोले के  ठीक विपरीत

दिशा से देखा जाता है | प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिए |

काँच का अपवर्तनांक 1.5 है |

वीडियो उत्तर देखें

15. काँच के  एक गोले की त्रिज्या 6 cm है | गोले के  कें द्र से 1

cm की दूरी पर वायु का एक बुलबुला है | काँच का

अपवर्तनांक 1.5 है | बुलबुले के  प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात

कीजिए | जब उसे : 

https://dl.doubtnut.com/l/_Ijebra3ikhND
https://dl.doubtnut.com/l/_DGeiFZ90C6WN
https://dl.doubtnut.com/l/_O6xfzrZn8Q4G


(i) निकट वाले पृष्ठ से देखा जाता है, 

(ii) दूर वाले पृष्ठ से देखा जाता है |

वीडियो उत्तर देखें

16. एक समतलोत्तल लेंस के  समतल पृष्ठ पर चाँदी की कलई

करने पर यह 20 cm फोकस दूरी वाले अवतल दर्पण की

भाँति कार्य करता है | परन्तु उत्तल पृष्ठ पर चाँदी की कलई

करने पर यह 7 cm फोकस दूरी वाले अवतल दर्पण की

भाँति कार्य करता है | लेंस के  पदार्थ का अपवर्तनांक ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O6xfzrZn8Q4G
https://dl.doubtnut.com/l/_QSZ5WCa3yWuR


17. 0.2 m फोकस दूरी का काँच  का उत्तल

लेंस जल  में डु बो दिया जाता है | लेंस की

फोकस दूरी में परिवर्तन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.50)

(μ = 1.33)

18. काँच  का एक उत्तल लेंस क्रमश : (i) 1.65

अपवर्तनांक वाले माध्यम A में, (ii) 1.33 अपवर्तनांक वाले

माध्यम B में, डु बोया जाता है | कारण देते हुए समझाइए कि

क्या दोनों माध्यमों में यह उत्तल या अवतल लेंस की तरह

व्यवहार करेगा ?

(μ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_QSZ5WCa3yWuR
https://dl.doubtnut.com/l/_LhXvUOsxqA7Z
https://dl.doubtnut.com/l/_yn5ShAPNmyA0


वीडियो उत्तर देखें

19. एक लेंस के  आगे 45 cm दूर रखी वस्तु का प्रतिबिम्ब

लेंस के  दूसरी ओर 90 cm दूर रखे पर्दे पर बनता है | लेंस

की पहचान कीजिए और इसकी फोकस दूरी की गणना

कीजिए | प्रतिबिम्ब का आकार भी ज्ञात कीजिए यदि वस्तु

की लम्बाई 15.0 cm हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yn5ShAPNmyA0
https://dl.doubtnut.com/l/_ZPFYikvoB76k


20. एक अभिसारी प्रकाश पुंज 0.2 m फोकस दूरी के  एक

अपसारी लेंस द्वारा 0.3 m दूर लेंस के  पीछे फोकस होता है |

उस बिं दु  की स्थिति ज्ञात कीजिए जिस पर लेंस की

अनुपस्थिति में प्रकाश पुंज फोकस होता है |

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रदर्शित कीजिए एक उत्तल लेंस एक वस्तु का N गुना

प्रतिबिम्ब बनायेगा जब वस्तु कि लेंस से दू री 

होती है | यहाँ f लेंस कि फोकस दूरी का परिमाण है | इससे

वस्तु की दूरी के  उन दो मानों को ज्ञात कीजिए जब 2.5D

(f ± )
f

N

https://dl.doubtnut.com/l/_slOWNCssos60
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5honNImcxFK


क्षमता का उत्तल लेंस वस्तु से चार गुना प्रतिबिम्ब उत्पन्न

करेगा |

वीडियो उत्तर देखें

22. समान फोकस दूरी के  उत्तल एवं अवतल लेंस समक्ष रूप

से संपर्क  में रखे गए हैं | संयोजन की क्षमता एवं फोकस दूरी

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5honNImcxFK
https://dl.doubtnut.com/l/_tow9jwWrLkzf


23. दो पतले लेंसों को जिनकी क्षमताएँ   तथा 

 हैं, सटाकर रखा गया है | इस संयोजन से 30.0

cm की दूरी पर 3 cm लम्बी वस्तु रखी गई है | प्रतिबिम्ब की

स्थिति तथा लम्बाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

+15.5D

−5.5D

24.  और  फोकस दूरियों वाले दो पतले

लेंसों को एक - दूसरे के  संपर्क  में रखा गया है | इस संयोजन

की फोकस दूरी तथा शक्ति कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

+10cm −5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_7OMFts60DkNR
https://dl.doubtnut.com/l/_3R0dX9UZSb7w


25.  एवं  क्षमता के  दो लेंसों को संपर्क  में

रखा गया है | (a) संयोजन की फोकस दूरी ज्ञात कीजिए (b)

3 cm आकार की एक वस्तु को संयोजन के  आगे 30 cm दूर

रखा गया है | प्रतिबिम्ब की स्थिति एवं आकार की गणना

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

+15D −5D

26. एक प्रकाशिक बेंच के  0.40 m के  चिह्न पर एक उत्तल

लेंस और 0.60 m के  चिह्न पर अवतल लेंस रखा है | उत्तल

लेंस की फोकस दूरी 0.15 m और अवतल लेंस की फोकस

https://dl.doubtnut.com/l/_3R0dX9UZSb7w
https://dl.doubtnut.com/l/_AfIRoaQ6pqeu
https://dl.doubtnut.com/l/_M8o6b6qntALU


दूरी 0.10 m है | यदि एक बिन्दुवत वस्तु 0.10 m के  चिह्न पर

स्थित हो, तो अंतिम प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

27. एक वस्तु व पर्दे के  बीच की दूरी 96.0 cm है | एक उत्तल

लेंस उन दोनों के  बीच इस प्रकार विस्थापित किया जाता है

कि लेंस की दो स्थितियों में पर्दे पर स्पष्ट प्रतिबिम्ब प्राप्त होता

है | यदि प्रतिबिम्बों की लम्बाइयों का अनुपात 4.86 हो तो

लेंस की फोकस दूरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M8o6b6qntALU
https://dl.doubtnut.com/l/_PPJ1MsgV6NFc
https://dl.doubtnut.com/l/_GhwxQWmepEED


28.  कोण वाले प्लास्टिक प्रिज्म का पीले प्रकाश के  लिए

अपवर्तनांक  है | अल्पतम विचलन की स्थिति में ज्ञात

कीजिए (a) अल्पतम विचलन कोण, 

(b) आपतन कोण 

(c) प्रिज्म के  भीतर अपवर्तन कोण |

वीडियो उत्तर देखें

60∘

√2

29. एक प्रिज्म का अपवर्तक कोण  है तथा अपवर्तनांक

1.414 है | उसके  एक अपवर्तक पृष्ठ पर चाँदी की कलई कर

दी जाती है | दू सरे पृष्ठ पर प्रकाश की किरण किस कोण पर

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GhwxQWmepEED
https://dl.doubtnut.com/l/_UzIWbS4nDy5Z


गिरे कि प्रिज्म में अपवर्तन द्वारा कलई वाले पृष्ठ से परावर्तित

होकर अपने ही मार्ग से वापस लौट जाए |

वीडियो उत्तर देखें

30. एक विद्यार्थी 15 cm दूर रखी वस्तु को स्पष्ट देख सकता

है, यदि वह 3 m दूरी पर रखे श्यामपट को पढ़ना चाहता है तो

उसे किस प्रकार के  और कितनी फोकस दूरी व क्षमता के

लेंस की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UzIWbS4nDy5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_Pu2StFiTFl4O


31. एक व्यक्ति का दूर बिं दु  1.5 m तथा निकट बिं दु  0.75 m

है | उसे (a) दूर की वस्तुएँ  देखने के  लिए, (b) पास की वस्तुएँ

देखने के  लिए कै सा व कितनी क्षमता का लेंस प्रयोग करना

चाहिए ? उसे कै से लेंस के  चश्मे का प्रयोग करना श्रेष्ठ होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

32. के वल आँख से देखने पर चन्द्रमा का आँख पर बना दर्शन

कोण  है | दू रदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की

फोकस दूरियाँ क्रमश : 50 cm व 5 cm हैं | दू रदर्शी की श्रांत

नेत्र के  लिए आवर्धन क्षमता एवं लम्बाई ज्ञात कीजिए | इससे

0.6∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MZvOtM77cIN8
https://dl.doubtnut.com/l/_sfBUhCOiYdMb


चन्द्रमा को देखने पर चन्द्रमा का दर्शन कोण कितना प्रतीत

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

33. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी का आवर्धन 30 है | इसके

अभिनेत्र लेंस की फोकस दूरी 5 cm है | यह मानते हुए कि

अंतिम प्रतिबिम्ब स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी पर बनता है,

अभिदृश्यक द्वारा उत्पन्न आवर्धन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sfBUhCOiYdMb
https://dl.doubtnut.com/l/_YNtPMEFpgXxG


34. एक खगोलीय दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता सामान्य

समायोजन के  लिए 100 है | अभिदृश्यक एवं नेत्रिका के  मध्य

दूरी 101 cm है | अभिदृश्यक एवं नेत्रिका की फोकस दूरियाँ

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

35. किसी वैधशाला में एक विशाल परावर्ती दूरदर्शक के

अभिदृश्यक लेंस की फोकस दूरी 15 m है | यदि इसमें 1.0

cm फोकस दूरी की नेत्रिका लेंस का उपयोग किया जाए, तो

इस दूरदर्शक का कोणीय आवर्धन कितना होगा ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_N1Xqe3TTZZkZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kLMgw7BLhCib


प्रतियोगी परीक्षा संबंधित प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. एक कार में पश्च दृश्य दर्पण के  रूप में 20 सेमी फोकस दूरी

का उत्तल दर्पण प्रयुक्त किया जाता है। एक दूसरी कार जो

इस कार से 2.8 m की दूरी पर पीछे है, यदि पहली कार का

सापेक्ष वेग 15 मी./से है, तो दूसरी कार के  प्रतिबिम्ब की,

प्रथम कार के  पश्च दृश्य दर्पण में चाल है -

A. 10 मी/ से

B. 15 मी/ से

https://dl.doubtnut.com/l/_kLMgw7BLhCib
https://dl.doubtnut.com/l/_pPNIK7PpmDN1


C.  मी/ से

D.  मी/ से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

10

1

15

2. 15 cm फोकस दूरी का एक द्विउत्तल लेन्स एक समतल

दर्पण के  सामने रखा है। दर्पण एवं लेन्स के  मध्य दूरी है। एक

छोटी वस्तु लेन्स से की दूरी पर रखी है। अन्तिम प्रतिबिम्ब है -

A. आभासी एवं दर्पण 16 cm से दू र

https://dl.doubtnut.com/l/_pPNIK7PpmDN1
https://dl.doubtnut.com/l/_JPQJb36LV2sJ


B. वास्तविक एवं दर्पण 16 cm से दू र

C. आभासी एवं दर्पण 20 cm से दू र

D. वास्तविक एवं दर्पण 20 cm से दू र

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक बीकर में पानी  तक और उसके  मट्टी ऊपर का तेल

 ऊं चाई तक इस प्रकार भरा है कि पानी  मिट्टी का

तेल की कु ल ऊं चाई  है पानी का अपवर्तनांक 

 है और मिट्टी के  तेल का अपवर्तनांक  है| ऊपर से देखे

h1

h2 +

(h1 + h2)

μ1 μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_JPQJb36LV2sJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WgetskuplYB4


जाने पर भी कर की तली की स्थिति में आभासी स्थानांतरण

है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(1 + )h1 − (1 + )h2
1

μ1

1

μ2

(1 − )h1 + (1 − )h2
1

μ1

1

μ2

(1 + )h2 + (1 + )h1
1

μ1

1

μ2

(1 − )h2 + (1 − )h1
1

μ1

1

μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_WgetskuplYB4


4. लेन्स के  सामने 2.4 मीटर दूर एक वस्तु, लेन्स के  पीछे 12

सेमी दूर एक फ़िल्म पर एक स्पष्ट प्रतिबिम्ब बनाता है|

अपवर्तनांक 1.50 वाली 1 मोटी काँच की प्लेट को लेन्स और

फिल्म के  बीच इस प्रकार रखते हैं कि प्लेट में समतल पृष्ठ

फिल्म के  समांतर रहे| वस्तु को अब लेन्स से कितनी दूर पर

स्थानांतरित किया जाए कि इसका स्पष्ट प्रतिबिं ब फिल्म पर

बने ?

A. 7.2 मीटर

B. 2.4 मीटर

C. 3.2 मीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_9akaaPOICmhz


D. 5.6 मीटर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. जब 1.47 अपवर्तनांक वाले काँच के  उभयोत्तल लेन्स को

किसी द्रव में डु बाया जाता है तब यह एक काँच की समतल

शीट की भाँति व्यवहार करता है तथा तात्पर्य है कि द्रव्य का

अपवर्तनांक है -

A. काँच के  अपवर्तनांक के  बराबर

https://dl.doubtnut.com/l/_9akaaPOICmhz
https://dl.doubtnut.com/l/_5AhbQr69Andz


B. एक से कम

C. काँच के  अपवर्तनांक से अधिक

D. काँच के  अपवर्तनांक से कम |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रकाश की एक किरण किसी प्रिज्म, जिसका प्रिज्म कोण

A का मान सूक्ष्म है कि एक फलक पर i, कोण से आपतित

होती है तथा इसके  विपरीत फलक के  उसके  लम्ब्वत निर्गत

https://dl.doubtnut.com/l/_5AhbQr69Andz
https://dl.doubtnut.com/l/_B0cx6Fx3QLKe


होती है| यदि प्रिज्म का अपवर्तनांक  है, तब अब अब तक

कोण i का मान लगभग बराबर होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μ

μA

μA

2

A

μ

A

2μ

https://dl.doubtnut.com/l/_B0cx6Fx3QLKe


7. फोकस दूरी  का एक अवतल दर्पण, फोकस दूरी  के

एक उत्तल लेन्स से दू री d पर रखा है|अनन्त से जाता हुआ

एक किरण पुंज, उत्तल लेन्स तथा अवतल दर्पण के  संयोजन

पर टकराकर वापस अनंत पर लौट जाता है, तब दुरी d का

मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

f1 f2

f1 + f2

−f1 + f2

2f1 + f2

−2f1 + f2

https://dl.doubtnut.com/l/_P0f06ZkBzIVz


वीडियो उत्तर देखें

8. एक दूरदर्शी का आवर्धन 9 जब इसे समान्तर किरणों के

लिए समायोजित किया जाता है, तब इसके  अभिदृश्यक तथा

नेत्रिका के  बीच की दूरी 20 सेमी होती है | लेंसों की फोकस

दूरी है

A. 10 सेमी, 10 सेमी

B. 15 सेमी 5 सेमी

C. 18 सेमी, 2सेमी

D. 11 सेमी, 9 सेमी |

https://dl.doubtnut.com/l/_P0f06ZkBzIVz
https://dl.doubtnut.com/l/_GxUXNvzxHBCq


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी प्रिज्म के  न्यूतनम विचलन कोण का मान उसके

अपवर्तक कोण के  बराबर होगा यदि, प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक हो ( a ) 2 और 1 के  बीच ( b ) 2 और 2 के

बीच ( ch ) 1 से कम ( d ) 2 से अधिक

A.  और 1 के  बीच

B. 2 और  के  बीच

C. 1से कम

√2

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_GxUXNvzxHBCq
https://dl.doubtnut.com/l/_CYvyIYbKnWQc


D. 2से अधिक |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. 10 सेमी लम्बी एक छड़ को 10 सेमी फोकस दूरी के  एक

अवतल दर्पण की मुख्य अक्ष के  अनुदिश इस प्रकार रखा गया

है कि छड़ का दर्पण के  ध्रुव के  पास वाला सिरा, दर्पण से 20

सेमी दूर है | तो, प्रतिबिम्ब की लम्बाई होगी -

A. 10 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_CYvyIYbKnWQc
https://dl.doubtnut.com/l/_EIIP5sESWLto


B. 15 सेमी

C. 2.5 सेमी

D. 5 सेमी |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. चित्र में दर्शाये अनुसार दो पतले समतल - उत्तल लेंसों को

मिलाकर एक उभयोत्तल लेंस बना है | पहले लेंस का

अपवर्तनांक (n,) 1.5 और दूसरे का 1.2 है | दोनों लेंसों के

गोलीय फलकों की वक्रता - त्रिज्या, 

https://dl.doubtnut.com/l/_EIIP5sESWLto
https://dl.doubtnut.com/l/_phyMX14u0SFs


 


R= 14 cm चित्र (a) R = 14 cm है | इस उभयोत्तल लेंस के

लिए यदि बिम्ब दूरी 40 cm हो, तब प्रतिबिम्ब दूरी होगी -

A. 

B. 40.0 cm

C. 21.5 cm

−280.0cm

https://dl.doubtnut.com/l/_phyMX14u0SFs


D. 13.3 cm.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. एक समतल उत्तल और एक समतल अवतल लेंस एक -

दूसरे के  ऊपर पूर्णत : ठीक बैठ जाते हैं | उनके  समतल पृष्ठ

आपस में समान्तर है | यदि इन लेंसों के  पदार्थों के

अपवर्तनांक क्रमशः  हों तथा दोनों के  वक्रम पृष्ठों

(तलों) की वक्रता त्रिज्या R है तो उनके  संयोजन की फोकस

दूरी होगी -

μ1  व μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_phyMX14u0SFs
https://dl.doubtnut.com/l/_RRoKlrZWRKDJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R

2(μ1 + μ2)

R

2(μ1 − μ2)

R

(μ1 − μ2)

2R

(μ2 − μ1)

13. सामान्य नेत्र में कॉर्निया ( स्वच्छ मंडल ) की अभिसारी

शक्ति 40D है तथा कॉर्निया के  पीछे नेत्र लेंस न्यूनतम

https://dl.doubtnut.com/l/_RRoKlrZWRKDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5x7MqHGt1Bpz


अभिसारी शक्ति 20D है | इस सूचना से नेत्र के  रे टिना (

दृष्टिपटल ) तथा लेंस के  बीच अनुमानित दूरी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5cm

2.5cm

1.67cm

1.5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_5x7MqHGt1Bpz


14. एक समतल दर्पण पर आपतित प्रकाश किरण की प्रगामी

दिशा  है | परावर्तन के  बाद प्रगामी दिशा 

 हो जाती है | किरण का आयतन कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( î + √3ĵ)
1

2

( î − √3ĵ)
1

2

30∘

45∘

60∘

78∘

https://dl.doubtnut.com/l/_F8qiFTInS3Vp


15. एक समतल लेंस का व्यास 6cm है और कें द्र पर मोटाई

3mm है | यदि लेंस के  पदार्थ में प्रकाश की चाल

 है तो लेंस की फोकस लम्बाई है

A. 15 cm

B. 20 cm

C. 30 cm

D. 10 cm.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 × 108ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_EMFjUPEiR5B2


16. एक पतला लेंस, जिसकी फोकस दूरी f और द्वारक व्यास

d है, एक I तीव्रता का बिम्ब बनाता है | यदि द्वारक के  कें द्रीय

भाग को d/2 व्यास के  अपारदर्शी कागज़ से ढक दिया जाए

तो नई फोकस दूरी और बिम्ब की तीव्रता होगी -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

,
f

2

1

2

, I
f

2

3

4

f,
1

2

f, I
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_lT2N9WedFpYs


17. सामान्य समायोजन की स्थिति में किसी खगोलीय

दूरदर्शक में अभिदृश्यक नेत्रिका इस सरल रेखा का

वास्तविक प्रतिविम्ब बनाती है | प्रतिबिम्ब की लम्बाई I हैं तो

दूरदर्शक का आर्वधन हैं -

A. 

B. 

C. 

D. 

− 1
L

I

L + 1

L − 1

L

I

+ 1
L

I

https://dl.doubtnut.com/l/_lT2N9WedFpYs
https://dl.doubtnut.com/l/_KR3GXlBAYQsw


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रिज्म के  किसी अपवर्तक पृष्ठ पर किसी प्रकाश किरण के

लिए आपतन कोण का मान 450 है | प्रिज्म कोण का मान

 है यदि यह किरण प्रिज्म से न्यूनतम विचलित होती हैं,

तो न्यूनतम विचलन कोण तथा प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक क्रमशः है

A. 

B. 

60∘

45∘ ,
1

√2

45∘ , √2

https://dl.doubtnut.com/l/_KR3GXlBAYQsw
https://dl.doubtnut.com/l/_MA9s2F42Vyba


C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45∘ √2

30∘ ,
1

√2

19. का अपवर्तनॉक निकाला जाता है | तब एक किरण को

 पर आपतित करने पर वह  से विचलित होती है

तथा यह  पर निर्गम होती है | इस स्थिति में निम्न में से

कौनसा मान अपवर्तनॉक के  अधिकतम मान के  सबसे पास

है

35∘ 40∘

79∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MA9s2F42Vyba
https://dl.doubtnut.com/l/_T59YnuJSUtuY


A. 1.6

B. 1.7

C. 1.8

D. 1.5.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. वायु से आती प्रकाश की एक समानांतर किरण पुंज एक

समकोण त्रिभुजीय प्रिज्य जिसका अपवर्तनांक  है

के  PQ तल पर  की न्यूनतम मान  है तो प्रिज्म की PR

n = √2

α 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_T59YnuJSUtuY
https://dl.doubtnut.com/l/_G4SCTjW6St4Y


सतह पर पूर्ण आतंरिक परावर्तन होता है | प्रिज्म का कोण 

क्या होगा - 

A. 150

B. 

C. 

θ

22.5∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_G4SCTjW6St4Y


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_G4SCTjW6St4Y

